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Mieszkańców
Siedlec czekają
spore zmiany,
jeśli chodzi
o śmieci   
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Nasz region
znów jest
najlepszy
w ekonomii
społecznej
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GARWOLIN

SIEDLCE

POWIAT SOKOŁOWSKI

SIATKÓWKA

KPS Sie dl ce uległ przed wła sną pu blicz no ścią Spar cie Gro dzisk
Ma zo wiec ki 2:3, choć pro wa dził w me czu 2:1. Wal ka by ła za cię ta,
a emo cji nie bra ko wa ło — nie tyl ko na bo isku. STRO NA 16

Mia sto osią gnę ło jed ną z naj wyż szych po zy cji w te go rocz nym
Ran kin gu Gmin Wo je wódz twa Ma zo wiec kie go. W ze sta wie niu
przy go to wa nym przez Fun da cję Roz wo ju De mo kra cji Lo kal nej
im. Je rze go Re gul skie go i Urząd Sta ty stycz ny w War sza wie Gar wo -
lin zo stał uzna ny za li de ra po wia tu. STRO NA 6

Rol ni cy sprze ci wia ją się pla no wa nym zmia nom w pra wie do ty -
czą cym ho dow li zwie rząt fu ter ko wych oraz tzw. usta wie łań cu -
cho wej. 1 grud nia pro te sto wa li w Sie dl cach, gdzie od czy ta li apel
o za we to wa nie ustaw skie ro wa ny do pre zy den ta Ka ro la Na wroc -
kie go. STRO NA 3

Po mył ka czy ce lo we za kła ma nie hi sto rii? Wo je wo da zde cy do wał,
co zro bić ka mie nia mi, któ re w by łym obo zie hi tle row skim upa -
mięt nia ją Ży dów za mor do wa nych m.in. w Je dwab nem.

STRO NA 7

Treblinka: a jednak usunięcie

Nadzieja wciąż żywa

Miasto na piedestale!

Umierają w milczeniu

O ca łej spra wie „Ży cie Sie dlec -
kie” na pi sa ło w paź dzier ni ku
w tek ście „Gdzie jest spra wie dli -
wość?”. 

Pro sto nie by ło
Przy po mnij my: w lip cu 2023

r. pa nu Ka mi lo wi, 27 -lat ko wi
spod Wę gro wa, wy sła no awi zo
z są du. Kie dy ode brał na po czcie
list, oka za ło się, że to akt oskar -
że nia. Na pi sa no tam, że 1 kwiet -
nia te go sa me go ro ku miał „na -
ru szyć nie ty kal ność cie le sną”
swo je go są sia da, ude rza jąc go
pię ścią w le wą po ło wę tu ło wia
i pra we przed ra mię. Oraz że jest
oskar żo ny o prze stęp stwo z art.
217 § 1 Ko dek su kar ne go, za co
gro żą: grzyw na, ka ra ogra ni cze -
nia wol no ści al bo po zba wie nia
wol no ści do 1 ro ku.

Po cząt ko wo mło dy męż czy -
zna za re ago wał zdzi wie niem,
bo do tej po ry nie miał kon flik -
tów z oskar ży cie lem. Po tem
przy po mniał so bie, że wska za -
ne go dnia nie mógł być w miej -
scu, gdzie ja ko by do szło do po -
bi cia. STRO NA 2

Za dużo wątpliwości
POWIAT WĘGROWSKI
W wakacje młody mężczyzna usłyszał wyrok, w którym uznano go za
winnego pobicia sąsiada, choć przedstawione dowody za tym nie
przemawiały. Odwołał się więc do sądu wyższej instancji.

Czy pan Kamil znalazł sprawiedliwość w siedleckim sądzie?
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Redaguje: Bartosz Szumowski
m@il:redakcja@zyciesiedleckie.pl
tel. 795 541 360Życie w regionie

Siedlce

Nadjeżdża MotoWigilia 2025!
Wiel ki mi kro ka mi zbli ża się do rocz na sie dlec ka uro czy -
stość – Mo to Wi gi lia. Do łącz i świę tuj nad cho dzą ce Bo że Na -
ro dze nie w gro nie pa sjo na tów mo to ry za cji!
Jak co ro ku, w okre sie przed świą tecz nym uli ca mi Sie dlec
prze je dzie Mo to Wi gi lia – efek tow na pa ra da dla mi ło śni -
ków mo to ry za cji i wszyst kich, któ rzy chcą po czuć świą -
tecz ną at mos fe rę. 13 grud nia o godz. 15.00 na pla cu
Si kor skie go od bę dzie się tra dy cyj ny zlot sa mo cho dów, mo -
to cy kli, qu adów i wie lu in nych po jaz dów, któ ry po now nie
po zwo li nam wspól nie ce le bro wać świę ta oraz pie lę gno -
wać sie dlec ką tra dy cję.
W tym ro ku or ga ni za to rzy przy go to wa li wie le atrak cji,
m.in. wspól ne bie sia do wa nie, spo tka nie ze Świę tym Mi ko -
ła jem, a dla chęt nych – wy jąt ko wy kon kurs! Pod czas Mo to -
Wi gi lii od bę dzie się ry wa li za cja w śpie wa niu ko lęd. Naj lep si
uczest ni cy mo gą li czyć na na gro dy. Za pi sy przyj mo wa ne
są pod ad re sem: mtz kor ba@wp.pl
W zgło sze niu na le ży po dać: imię, na zwi sko, wiek oraz nu -
mer te le fo nu. 
Uwa ga – licz ba miejsc ogra ni czo na! Pod uwa gę bra ne bę -
dzie pierw szych 30 zgło szeń.
Or ga ni za to ra mi wy da rze nia są:
MTZ KOR BA, ATV Qu ady Sie dl ce, NA TU RA -lnie 4x4, Mo to
Sie dl ce, FMB Sie dl ce, GRYF Po land, Klub Mo to SOS, RE VOL -
TA Car Gro up.  Przy udzia le : MOK Sie dl ce , ARMS Sie dl ce
Ko ła Go spo dyń Wiej skich : Pru szyn, Bło goszcz, Wo łyń ce,
Krzesk Sta ry, Cza chy,  OSP Pru szy nek  Cen trum Kształ ce nia
Za wo do we go  
Spon so ra mi na to miast:
MAL -POL Bu dow nic two,  ZiS ŁU KA,  BE NOT TI, Baj ko wa Wy -
spa,  Mur pol,  ROL NIK Le szek Ja niak, Eko lo gicz ne Go spo -
dar stwo Rol ne Eu ge niusz Nosz czak, ZUO,Gmi na Sie dl ce,
Mia sto Sie dl ce, AQUA SO LU TIONS , Da chy Do mań ski, Dem -
ri se,  Fun go -Fre sco,  Au to zo ne, Eu ro trans,  Pień kow ski
Trans port, Czte ry Ła py , Lew chard, Ikom, Gu mi mot, In stal -
tech, Orzeł Trans port, Try cho log Klau dia Do bro liń ska,
Grze gorz Nie dziół ka Ubez pie cze nia i Gru by De ta ling.

POWIAT
WĘGROWSKI
W wakacje młody
mężczyzna usłyszał
wyrok, w którym
uznano go za winnego
pobicia sąsiada, choć
przedstawione dowody
za tym nie
przemawiały. Odwołał
się więc do sądu
wyższej instancji.

O ca łej spra wie „Ży cie Sie dlec -
kie” na pi sa ło w paź dzier ni ku
w tek ście „Gdzie jest spra wie dli -
wość?”. 

Pro sto nie by ło
Przy po mnij my: w lip cu 2023

r. pa nu Ka mi lo wi, 27 -lat ko wi
spod Wę gro wa, wy sła no awi zo
z są du. Kie dy ode brał na po czcie
list, oka za ło się, że to akt oskar -
że nia. Na pi sa no tam, że 1 kwiet -
nia te go sa me go ro ku miał „na -
ru szyć nie ty kal ność cie le sną”
swo je go są sia da, ude rza jąc go
pię ścią w le wą po ło wę tu ło wia
i pra we przed ra mię. Oraz że jest
oskar żo ny o prze stęp stwo z art.
217 § 1 Ko dek su kar ne go, za co
gro żą: grzyw na, ka ra ogra ni cze -
nia wol no ści al bo po zba wie nia
wol no ści do 1 ro ku.

Po cząt ko wo mło dy męż czy -
zna za re ago wał zdzi wie niem,
bo do tej po ry nie miał kon flik -
tów z oskar ży cie lem. Po tem
przy po mniał so bie, że wska za -
ne go dnia nie mógł być w miej -
scu, gdzie ja ko by do szło do po -
bi cia. Po wód – jest za wo do wym
kie row cą i fe ral ne go dnia pra co -
wał. – Spra wa wy da wa ła się
nam pro sta: przed sta wia my do -
wo dy, wy ja śnia my, że syn był
w pra cy, od by wa się 1 al bo 2
roz pra wy i jest po wszyst kim
– ko men to wa ła 2 mie sią ce
w roz mo wie z na szą re dak cją
pa ni Bar ba ra, ma ma 27 -lat ka.

Nie ste ty pro sto nie by ło, bo
nim w wę grow skim są dzie za -
padł wy rok, po trze ba by ło 7 roz -
praw i aż 2 lat. Co waż ne, ze zna -
ją cy świad ko wie jak je den mąż
po twier dza li wer sję męż czy zny,
któ ry miał być po bi ty. Wy glą da -
ła ona na stę pu ją co: 1 kwiet nia
2023 r. są siad pa na Ka mi la
przy je chał na swo ją po se sję
z żo ną. Tam zgra bia li li ście i wy -
no si li wor ki z ni mi, aż na gle
męż czy zna zo stał ude rzo ny.
– Kie dy te go słu cha łem w są -
dzie, czu łem nie moc, za że no wa -
nie, roz cza ro wa nie. Wszy scy po

mnie je cha li. Nie wie dzia łem, co
mam po wie dzieć – re la cjo no -
wał „Ży ciu” bo ha ter ar ty ku łu
„Gdzie jest spra wie dli wość?”.

Przed są dem pierw szej in -
stan cji pan Ka mil udo wad niał,
że nie mógł po bić są sia da. Po -
słu żył mu do te go np. za pis ta -
cho gra fu cy fro we go z sa mo cho -
du służ bo we go, któ rym jeź dzi,
oraz wy ka zy lo go wań ko mór ki
po zy wa ją ce go.

Jak Ko men da
Choć spra wa wy da wa ła się

pro sta, wy rok z lip ca te go ro ku
za sko czył męż czy znę. Sąd
uznał, że jest on win ny po bi cia.
Jak do da no, po nie waż więk -
szość ze znań wy da je się wia ry -
god na, na le ży dojść do wnio -
sku: po bi cie mia ło miej sce, ale
naj wy raź niej w in nym ter mi -
nie. Jak moż na prze czy tać w wy -
da nym póź niej uza sad nie niu,
był to „bli żej nie usta lo ny dzień
mar ca 2023 r., nie póź niej niż 7
kwiet nia 2023 r.”.

– Po my śla łem wte dy, że już
nie ma spra wie dli wo ści. Zo sta -
łem oskar żo ny o coś, cze go nie
zro bi łem, stra ci łem czas i ner -
wy. Do tej po ry są dzi łem, że
czło wie ka uzna je się za win ne -
go, je śli do wo dy są nie pod wa -
żal ne. Sko ro ty le roz praw po -
świę co no wał ko wa niu te go 1
kwiet nia, to dla cze go nikt nie
za dał so bie wy sił ku, że by
spraw dzić in ne dni? Dla cze go
nie do ko na no wni kli wej ana li zy
wszyst kich do wo dów i nie da no
mi pra wa do udo wod nie nia, że
w in nym ter mi nie też nie do pu -
ści łem się po bi cia? – py tał nas
roz ża lo ny pan Ka mil kil ka ty go -
dni te mu. – Czu ję się jak To -
masz Ko men da. W je go przy -
pad ku też wszy scy mó wi li: „To
nie moż li we. Jak sąd mógł ska -
zać czło wie ka za to, cze go nie
zro bił?” – do da wał.

Utrzy mać czy nie?
On i je go ro dzi na po sta no wi -

li, że nie zo sta wią tak spra wy
i bę dą wal czyć. 14 li sto pa da ru -
szy ło po stę po wa nie ape la cyj ne
w Są dzie Okrę go wym w Sie dl -
cach. Na pierw szą roz pra wę sta -
wi li się i oskar ży ciel, i oskar żo -
ny. Praw nicz ka te go dru gie go
za wnio sko wa ła, by do ma te ria -
łu do wo do we go do łą czyć na gra -
nie z mo ni to rin gu z koń ca mar -
ca, a więc z okre su, kie dy – zda -
niem są du w Wę gro wie  –mo gło
dojść do po bi cia. Wi dać na nim,
jak są siad pa na Ka mi la wy sy pu -
je za war tość wor ka z li ść mi na
dział kę je go ro dzi ców. Oskar ży -
ciel, oglą da jąc na gra nie, uśmie -
chał się pod no sem. Po tem

przy znał, że to on jest na fil mie.
Z ko lei pan Ka mil ze znał, że ta -
kie pod szy te zło śli wo ścią „ak -
cje” nie by ły rzad ko ścią.

Pod czas roz pra wy obroń czy -
ni oskar żo ne go prze ko ny wa ła
też, że za pi sy lo go wa nia te le fo -
nu są sia da 27 -lat ka po twier -
dza ją nie zbi cie: 1 kwiet nia
2023 r. nie był on w miej scu,
gdzie mia ło dojść do po bi cia.
Jak od po wie dział są siad pa na
Ka mi la, być mo że z ko mór ki
ko rzy stał te go dnia je go syn.

Gdy do szło do wy stą pień
praw ni ków obu stron, pa ni
me ce nas po sta wi ła spra wę ja -
sno. – Wszyst kie do wo dy prze -
ma wia ją za tym, że 1 kwiet nia
2023 r. w tym miej scu i cza sie
nie by ło ani oskar żo ne go, ani
oskar ży cie la. Ta nar ra cja zo -
sta ła oba lo na. Ża den do wód
nie po twier dza tak że, by zda -
rze nie mia ło miej sce po tej da -
cie. Czy ni to po stę po wa nie ir -
ra cjo nal nym, ale i krzyw dzą -
cym dla oskar żo ne go. Je dy -
nym uza sad nio nym roz strzy -
gnię ciem jest więc
unie win nie nie go od za rzu ca -
ne go mu czy nu – pod kre śli ła.

Nie zgo dził się z nią me ce nas
oskar ży cie la: – Ma te riał do wo -
do wy po zwa la jed no znacz nie
na stwier dze nie, że zda rze nie
to mia ło miej sce i mia ło miej -
sce 1 kwiet nia. Wy rok po wi -
nien zo stać utrzy ma ny.

Sa me wąt pli wo ści
Pro wa dzą cy po stę po wa nie

sę dzia Pa weł Mą dry ogło sił wy -
rok w tej spra wie 20 li sto pa da.
– Gdy ba nie są du re jo no we go, że
do zda rze nia do szło w nie usta -
lo nym dniu mar ca, bu dzi uza -
sad nio ne wąt pli wo ści i nie mo -
że spo tkać się z ak cep ta cją są du
okrę go we go. Sąd niż szej in stan -
cji wy klu czył 1 kwiet nia ja ko

moż li wą da tę czy nu, a z akt
spra wy nie wy ni ka, aby mia ło
to na stą pić po tym ter mi nie.
Bra ku je więc ar gu men tów za
tym, że by utrzy mać wy rok
– oce nił.

Za zna czył przy tym, że w tej
spra wie po ja wia ją się sa me
wąt pli wo ści: – Szu ka nie na si łę
wy ja śnień tych wąt pli wo ści nie
jest jed nak ro lą są du, ani pierw -
szej, ani dru giej in stan cji. To za -
da nie oskar ży cie la pry wat ne go
i je go peł no moc ni ka, któ rzy po -
win ni wy ja śnić, że w tej spra wie
wąt pli wo ści nie ma.

Osta tecz nie, kie ru jąc się za -
sa dą do mnie ma nia nie win no -
ści i nie prze są dza jąc, że oskar -
żo ny do pu ścił się czy nu, Sąd
Okrę go wy zmie nił wy rok i go
unie win nił.

Nie tyl ko ra dość
Ro dzi na pa na Ka mi la przy ję -

ła ten wy rok z ra do ścią. – Syn
po pła kał się ze szczę ścia i ob -
dzwo nił wszyst kich, któ rzy
nam do brze ży czą – opo wia da
ma ma 27 -lat ka. – Chciał, że by
wie dzie li, że wresz cie za padł
spra wie dli wy wy rok.

Jak do da je, nie wie, czy ich
są siad sko rzy sta z przy słu gu ją -
ce go mu pra wa do zło że nia ka -
sa cji do Są du Naj wyż sze go.
– Nie wi dzie li śmy go od 20 li -
sto pa da, ale wy da je mi się, że
to, co usły szał od sę dzie go,
ostu dzi ło je go emo cje – mó wi.

Dla pa na Ka mi la spra wa jed -
nak się nie koń czy. Wszyst ko
wska zu je na to, że po zwie są -
sia da o znie sła wie nie, któ re go
ten miał się do pu ścić przed są -
da mi obu in stan cji. Pa ni Bar -
ba ra za zna cza: – Syn prze cież
stra cił ka wa łek ży cia na udo -
wad nia nie, że nie jest wiel błą -
dem.

BAR TOSZ SZU MOW SKI
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Za dużo wątpliwości

MOTOWIGILIA  2025

Sędzia drugiej instancji kierował się domniemaniem niewinności.
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SIEDLCE
Rolnicy sprzeciwiają się
planowanym zmianom
w prawie dotyczącym
hodowli zwierząt
futerkowych oraz tzw.
ustawie łańcuchowej.
1 grudnia protestowali
w Siedlcach, gdzie
odczytali apel
o zawetowanie ustaw
skierowany do
prezydenta Karola
Nawrockiego.

W sa mo po łu dnie pro du cen ci
i ho dow cy za blo ko wa li ul. Bo -
ha te rów Get ta. Po ja wi li się
z bia ło -czer wo ny mi fla ga mi
i trans pa ren ta mi: „Wal czy my
o Pol skę”, „Pol ski chleb na pol -
skim sto le” I „Je ste śmy rol ni -
ka mi, a nie że bra ka mi”.

Nic już się nie opła ca
Rol ni cy są prze ciw ni usta -

wie o za ka zie ho dow li zwie -
rząt fu ter ko wych oraz
o ochro nie zwie rząt (tzw. usta -
wy łań cu cho wej). - Uwa ża my,
że to bę dzie je den z pre ce den -
sów za my ka nia ca łej bran ży
zwie rzę cej. Je że li po zwo li my
za mknąć je den sek tor w spo -
sób usta wo wy, nic nie bę dzie
sta ło na prze szko dzie, że by
w nad cho dzą cych la tach po
pro stu zli kwi do wać ca łą bran -
żę dro bio wą, trzo dy chlew nej
oraz by dła – mó wił w roz mo -

wie z dzien ni ka rza mi Łu kasz
Ko mo row ski, prze wod ni czą ce -
go NSZZ So li dar ność Rol ni ków
In dy wi du al nych po wia tu wę -
grow skie go. 

Rol ni cy do ma ga ją się tak że
re ak cji rzą du na dra ma tycz ną
sy tu ację w rol nic twie. Sprze ci -
wia ją się dal sze mu im por to wi
pro duk tów z Ukra iny i kra jów
Mer co su ru, któ ry, ich zda -

niem, nisz czy ro dzi my ry nek. -
Nie ma dziś bran ży w pol skim
rol nic twie, któ ra przy no si ła by
zysk: ani pro duk cja ro ślin na,
czy li zbo ża, ani zwie rzę ca czy
sek tor mle czar ski. Ma my sy -
gna ły, że ce ny sku pu bę dą spa -
dać po ni żej kosz tów pro duk cji
– do dał przed sta wi ciel rol ni -
czej So li dar no ści.

Nie ma zgo dy 
na eks pe ry men ty
Pod czas pro te stu od czy ta no

apel rol ni ków skie ro wa ny do
pre zy den ta Ka ro la Na wroc kie go.
Je go au to rzy do ma ga ją się za we -
to wa nia ustaw o za ka zie ho dow -
li zwie rząt fu ter ko wych oraz
o ochro nie zwie rząt (tzw. usta -
wy łań cu cho wej). Zda niem rol -
ni ków, obie re gu la cje to „za -

mach na pol skie rol nic two, wol -
ność go spo dar czą oraz god ność
pol skiej wsi”. Pod kre śla ją, że
wpro wa dzą one głę bo ką in ge -
ren cję pań stwa w ży cie miesz -
kań ców wsi, na kła da jąc no we
obo wiąz ki, kon tro le i ogra ni cze -
nia do ty czą ce cho ciaż by utrzy -
ma nia zwie rząt na po se sjach.
– Nie ma zgo dy na po wtór kę
z 2020 r. Nie po zwo li my, aby

pol ska wieś po now nie sta ła się
ofia rą po li tycz nych eks pe ry men -
tów – przy ta czał treść ape lu Łu -
kasz Ko mo row ski. 

Rol ni cy pod kre śla li, że dzia ła -
nia rzą du do pro wa dzą do ogra -
ni cza nia praw miesz kań ców wsi
i stop nio we go wy ga sza nia pro -
duk cji zwie rząt w Pol sce. W ape -
lu na pi sa no: – To dro ga pro wa -
dzą ca do utra ty bez pie czeń stwa
żyw no ścio we go i uza leż nie nia
kra ju od im por tu z kra jów, któ re
nie prze strze ga ją żad nych unij -
nych stan dar dów.

Ho dow cy i pro du cen ci ocze -
ku ją od pre zy den ta Na wroc kie -
go, że sta nie „po stro nie pol skiej
wsi, pol skiej ra cji sta nu”. Apel
koń czy się sło wa mi: - Za we to wa -
nie tych ustaw bę dzie re al ną
obro ną rol nic twa, pol skich ro -
dzin oraz su we ren no ści żyw no -
ścio wej pań stwa.

W trak cie pro te stu pa dło wie -
le słów na te mat dra ma tycz nej
sy tu acji na ryn kach rol nych, od
cen tucz ni ków, po zbo ża i mle -
ko. - A rząd nic nie ro bi i po zwa la
nam umie rać w mil cze niu – mó -
wił je den z uczest ni ków. 

Rol ni cy da li rzą do wi czas na
pod ję cie dzia łań do koń ca grud -
nia. Jak pod kre śla li, w prze ciw -
nym ra zie nie wy klu cza ją ko lej -
nych pro te stów, w tym blo kad
dróg.

2 grud nia pre zy dent Ka rol
Na wroc ki po in for mo wał w na -
gra niu opu bli ko wa nym na por -
ta lu X, że zde cy do wał się pod pi -
sać usta wę o ho dow li zwie rząt
na fu tra, a tak że że za we to wał
tzw. usta wę łań cu cho wą.  AB

Umierają w milczeniu
Ży cie Sie dlec kie |  pią tek  |  5 grud nia 2025 |         3re dak cja@zy cie sie dlec kie.pl

Uczestnicy protestu w Siedlcach
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GMINA
SIEDLCE
Gmina osiągnęła
historyczny sukces
w tegorocznym
Rankingu Gmin
Województwa
Mazowieckiego.
Znalazła się na
pierwszym miejscu
w Powiecie Siedleckim
i zdobyła drugie
miejsce
w województwie
w kategorii gmin
wiejskich
pozaaglomeracyjnych.

Ran king przy go to wy wa nym
przez Fun da cję Roz wo ju De mo -
kra cji Lo kal nej im. Je rze go Re -
gul skie go we współ pra cy
z Urzę dem Sta ty stycz nym
w War sza wie. Je go ce lem jest
wy ło nie nie i pro mo wa nie sa -
mo rzą dów, któ re wy róż nia ją
się roz wo jem spo łecz no- go spo -
dar czym, ja ko ścią ży cia miesz -
kań ców i efek tyw no ścią dzia łań
ad mi ni stra cji. W ra mach Ran -
kin gu oce nie pod da wa ne są
wszyst kie gmi ny Wo je wódz twa
Ma zo wiec kie go z wy łą cze niem
miast na pra wach po wia tu. Za
ze bra nie i ze sta wie nie wy ni ków
od po wia da Głów ny Urząd Sta ty -

stycz ny. Udział w ran kin gu jest
bez płat ny.

Gmi na Sie dl ce od lat wy cho -
dzi na prze ciw po trze bom swo -
ich miesz kań ców w każ dym
wie ku. In we stu je w no wo cze -
sną in fra struk tu rę, roz wój edu -
ka cji, bez pie czeń stwo, kul tu rę

i sport, two rząc przy ja zne wa -
run ki do ży cia za rów no dla naj -
młod szych, jak i se nio rów. Licz -
ne pro jek ty spo łecz ne, wy da rze -
nia lo kal ne i ini cja ty wy in te gru -
ją ce miesz kań ców po ka zu ją, że
gmi na to nie tyl ko urząd i in we -
sty cje, ale przede wszyst kim ży -

wa, wspie ra ją ca się spo łecz -
ność.

Wy ni ki te go rocz ne go Ran kin -
gu zo sta ły przed sta wio ne pod -
czas uro czy stej Ga li, któ ra od by -
ła się 26 li sto pa da w war szaw -
skim Te atrze Po lo nia. Wte dy tez
oka za ło się, że gmi na Sie dl ce ko -

lej ny raz zo sta ła li de rem po wia -
tu sie dlec kie go. Zdo by ła też dru -
gie miej sce w wo je wódz twie
w ka te go rii gmin wiej skich po -
za aglo me ra cyj nych. Na gro dy
z rąk or ga ni za to rów ran kin gu
ode brał wi ce wójt Sła wo mir Ja -
gieł ło, a o suk ce sie po in for mo -

wał pod czas se sji Ra dy Gmi ny
wójt Hen ryk Bro dow ski. Obaj
pod kre śla li, że wy róż nie nie jest
efek tem wspól ne go wy sił ku ca -
łej spo łecz no ści.

Za wy róż nie nia mi dla gmi ny
Sie dl ce sto ją nie tyl ko licz by – to
efekt co dzien nej pra cy miesz -
kań ców, soł ty sów, rad nych
i urzęd ni ków, któ rzy ra zem
two rzą spo łecz ność go to wą roz -
wi jać się i po ma gać so bie na -
wza jem. 

— To nie tyl ko suk ces urzę -
du. To nasz wspól ny suk ces:
każ de go miesz kań ca, któ ry co -
dzien nie współ two rzy na szą
gmi nę. Ra zem bu du je my lep szą
przy szłość – ko men tu je wójt
Bro dow ski. 

Ran ga ran kin gu po ka zu je, że
gmi na Sie dl ce kon se kwent nie
roz wi ja się w wie lu ob sza rach:
w in fra struk tu rze, po zy ski wa -
niu środ ków ze wnętrz nych,
usłu gach dla miesz kań ców i ak -
ty wi zo wa niu lo kal nej spo łecz -
no ści. Dzię ki te mu jest miej -
scem przy ja znym i otwar tym
dla wszyst kich po ko leń, gdzie
za rów no dzie ci, mło dzież, do ro -
śli, jak i se nio rzy mo gą ak tyw -
nie uczest ni czyć w ży ciu lo kal -
nym i czer pać ko rzy ści z in we -
sty cji sa mo rzą do wych.

To wy róż nie nie to tak że sy -
gnał dla przy szłych miesz kań -
ców i in we sto rów, że w Gmi nie
Sie dl ce war to miesz kać, pra co -
wać i roz wi jać swo je ini cja ty wy.

MAT.SPONS.

Gmina w czołówce Mazowsza
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SIEDLCE
Ma gi strat wy da pra wie
7 mln zł na ter mo mo -
der ni za cję szkół.

25 li sto pa da pre zy dent To -
masz Ha pu no wicz pod pi sał
umo wę na re ali za cję pro jek tu
„Ter mo mo der ni za cja bu dyn -
ków oświa to wych na te re nie
mia sta Sie dl ce”. In we sty cja zo -
sta nie zre ali zo wa na w ra mach
Kra jo we go Pla nu Od bu do wy
i Zwięk sze nia Od por no ści (KPO).
Jej ce le to zmniej sze nie kosz tów
ogrze wa nia szkół i pod nie sie nie
kom for tu uczą cych się i pra cu -
ją cych tam osób.

Łącz na war tość pro jek tu wy -
no si po nad 6,9 mln zł. Wy ko -
naw cą za mó wie nia zo sta ła sie -
dlec ka fir ma MAL -POL, któ ra na
za koń cze nie ro bót ma 9 mie się -
cy.  Pra ce obej mą 2 pla ców ki.

Pierw sza to Szko ła Pod sta -
wo wa nr 5 im. Wła dy sła wa Ra -
wi cza, gdzie za pra wie 4,3 mln
zł Pierw sza część pro jek tu
obej mu je grun tow ną ter mo -
mo der ni za cję bu dyn ku „A”.
W pla nach są: ro bo ty roz biór -
ko we i de mon ta żo we, wy mia -
na opa ski przy bu dyn ku, do -
cie ple nie fun da men tów, ścian

ze wnętrz nych i oście ży, stro -
pu (dasz ki nad wej ściem) oraz
stro po da chu, a tak że wy mia -
na po kry cia da chu, sto lar ki
okien nej i pa ra pe tów, od no -
wie nie oście ży oraz mon taż
ba lu strad okien nych, wy mia -
nę sto lar ki, ry nien i rur spu -
sto wych, re mont ko mi nów
i po miesz czeń po pra cach in -
sta la cyj nych, mo der ni za cja in -
sta la cji sa ni tar nej i elek trycz -
nej, a wresz cie in sta la cję od -
gro mo wą, in sta la cję fo to wol -
ta icz ną oraz mo ni to ring.

Re mont, choć mniej szy (nie -
ca łe 2,7 mln zł) cze ka też Ze -
spół Szkół Po nad pod sta wo -
wych nr 6, czy li po pu lar ną
„Ko le jów kę”. Wśród prac znaj -

da się: wy mia na opa ski przy
bu dyn ku, roz biór ka ist nie ją cej
do bu do wy, do cie ple nie fun da -
men tów, ścian ze wnętrz nych
i oście ży z wy koń cze niem, do -
cie ple nie stro pu (dasz ki nad
wej ściem) oraz stro po da chu,
a tak że wy mia na po kry cia da -
chu, sto lar ki okien nej
i drzwio wej wraz z od no wie -
niem oście ży, ry nien, a tak że
re mont ko mi nów, re mont po -
miesz czeń po pra cach in sta la -
cyj nych, pra ce przy in sta la cji
sa ni tar nej i elek trycz nej, wy -
ko na nie in sta la cji od gro mo -
wej, fo to wol ta icz nej i mo ni to -
rin gu, a po za tym wy cin ka
drzew oraz wy ko na nie na sa -
dzeń za stęp czych. BS

Ocieplenie szkół na
piątkę i szóstkę

„Kolejówka” triumfuje

SIEDLCE
Mieszkańców miasta
czekają spore zmiany,
jeśli chodzi o śmieci.
– Ale rewolucji nie
będzie – uspokaja
prezes siedleckiego
ZUO.

Za kład Uty li za cji Od pa dów
w Sie dl cach wy grał nie daw no
prze targ na od biór i za go spo da -
ro wa nie od pa dów we wszyst -
kich 4 sek to rach na te re nie mia -
sta w 2026 r. Do tej po ry był tyl -
ko 1 z 3 ope ra to rów, obok PUK
Sie dl ce i PGK Wę grów.

Z ca łe go mia sta
– Wła dze Sie dlec ocze ki wa ły

zop ty ma li zo wa nia pro ce sów
od bio ru i za go spo da ro wa nia
od pa dów, a to jest moż li we
dzię ki te mu, że oprócz wy wo zu
od pa dów pro wa dzi my za kład
w Wo li Su cho że br skiej, w któ -
rym za go spo da ro wu je my od pa -
dy. To ozna cza, że nie bę dzie już
po śred ni ków – tłu ma czy pre zes
ZUO Pa weł Ma zur kie wicz. I do -
da je: – Z po wo dów biz ne so -
wych to wy zwa nie dla spół ki,
ale też ko rzyść. Kie dy mia sto by -
ło ob słu gi wa ne przez kil ka firm,

nie wszyst kie frak cje tra fia ły do
nas, choć by pa pier, któ ry ma
du ży współ czyn nik od zy sku, co
da je do dat ko we przy cho dy. Te -
raz, kie dy Za kład bę dzie zbie rać
od pa dy z ca łe go mia sta, bę dzie
mógł za go spo da ro wać wszyst -
kie frak cje.

Za py ta ny, czy to wiel kie
zmia ny, szef spół ki od po wia da,
że re wo lu cji nie bę dzie. – Dla
miesz kań ców zmie ni się tak na -
praw dę na klej ka na po jem ni ku.
A dla czę ści tak że sam po jem nik
– mó wi.

Cze ka nas wy mia na
Jak się oka zu je, ta dru ga

zmia na cze ka miesz kań ców
mia sta już w grud niu. Pa weł
Ma zur kie wicz wy ja śnia: – Zgod -
nie z prze tar giem mu si my do -
star czyć wła sne po jem ni ki na
od pa dy. A za tem np. w sek to rze
pierw szym (cen trum mia sta),
ob słu gi wa nym do tąd przez
PUK, po jem ni ki bę dą wy mie nio -
ne na no we. Od do tych cza so -
wych ma ją się róż nić ozna cze -
niem, czy li na klej ką z lo go i na -
zwą Za kła du Uty li za cji Od pa -
dów. Bę dzie to sko or dy no wa ne
z do tych cza so wy mi ope ra to ra -
mi w ten spo sób, że przy od bio -
rze od pa dów po opróż nie niu
po jem ni ków PUK za bie rze swo -

je, a na si lu dzie ja dą cy za tą
śmie ciar ką do sta wią no we.
Miesz kań cy mo gą za ob ser wo -
wać ta ki pro ces, ale uspo ka jam:
to nic złe go, nikt nie bę dzie
kradł po jem ni ków. To bę dzie po
pro stu wy mia na sta rych na no -
we.

Jak in for mu je ZUO, mo że się
też zda rzyć, że w za bu do wie jed -
no ro dzin nej, czy li na osie dlach
do mów jed no ro dzin nych, fir ma
do sta wi swój po jem nik, kie dy
jesz cze bę dzie stać ten po przed -
nie go ope ra to ra. – Z gó ry prze -
pra sza my za ta ką nie do god ność
i uspo ka ja my: ta ka sy tu acja
wią że się z okre sem przej ścio -
wym, któ ry po trwa do koń ca
ro ku – pod kre śla pre zes.

No we po jem ni ki 
i sa mo cho dy
Skąd te wszyst kie kom pli ka -

cje? Cho dzi o ska lę ca łej ope ra -
cji. Za kład Uty li za cji Od pa dów
przy go tu je aż 10 tys. po jem ni -
ków, w tym re zer wo we, do
wszyst kich punk tów, któ re bę -
dzie ob słu gi wać: do mów jed no -
ro dzin nych i wiat śmiet ni ko -
wych przy blo kach.

A to nie wszyst ko. Dla spół ki
zmia na wią że się tak że z wy -
zwa niem, je śli cho dzi o licz bę
po jaz dów do ob słu gi. – Mu si my

po więk szyć flo tę – za zna cza szef
ZUO. – W tej chwi li ma my w za -
so bie 7 śmie cia rek. W przy szłym
ro ku na uli ce Sie dlec wy ja dą ko -
lej ne 4, w tym 1 re zer wo wa. Od -

biór od pa dów bę dzie się od by -
wał na 2 zmia nach, co w czę ści
mia sta ma już miej sce dzi siaj. 

Czy to bę dą no we po jaz dy?
Pa weł Ma zur kie wicz od po wia -

da: – Na po cząt ku chce my je wy -
po ży czać, ale do ce lo wo pla nu je -
my za kup no wych. Ze wzglę du
na ko niecz ność ogła sza nia prze -
tar gu nie uda się roz po cząć ro -
ku już z w ca ło ści wła snym
sprzę tem. Obec nie fi na li zu je my
tak że prze targ na do dat ko wy
po jazd, prze zna czo ny do opróż -
nia nia co raz po pu lar niej szych
du żych po jem ni ków pół po -
dziem nych.

Bę dzie dro żej?
A na ko niec naj waż niej sze:

czy ca ła ta „śmie cio wa zmia -
na” wpły nie na to, ile za pła cą
miesz kań cy? – Pa trząc z per -
spek ty wy spół ki na le ży po wie -
dzieć, że kosz ty za go spo da ro -
wa nia od pa dów sta le ro sną
i to nie tyl ko w Sie dl cach – od -
po wia da pre zes. – Je że li na to -
miast cho dzi o staw ki za od -
biór śmie ci, to są one usta la ne
w dro dze uchwa ły ra dy mia -
sta. Z te go, co mi wia do mo,
pre zy dent nie za po wia da pod -
wy żek na przy szły rok. Po za
tym Za kład Uty li za cji Od pa -
dów zmie ścił się ze swo ją ofer -
tą w ogło szo nym już bu dże cie,
któ ry mia sto chce prze zna czyć
na za go spo da ro wa nie od pa -
dów - koń czy.

BAR TOSZ SZU MOW SKI

Będzie lekkie zamieszanie

SIEDLCE
Uczniowie
z „Kolejówki”
w Siedlcach pokazali
klasę i zajęli pierwsze
miejsce
w ogólnopolskim
konkursie wiedzy
o transporcie
kolejowym „Czas
Na…Kolej”. To sukces,
który daje nadzieję na
rozwój pasji kolejowej
w naszym regionie.

W zma ga niach udział
wzię li Ma te usz Sa ła ta, Ma -

te usz Baj, Ra fał Kra su ski
oraz Ga briel Wien sak. Mło -
dzi pa sjo na ci ko lei wy ka za -
li się nie tyl ko im po nu ją cą
wie dzą teo re tycz ną, ale
tak że prak tycz nym spoj rze -
niem na współ cze sne wy -
zwa nia trans por tu ko le jo -
we go. Ich przy go to wa nie
i za an ga żo wa nie zo sta ły
do ce nio ne na szcze blu
ogól no pol skim, co jest
ogrom nym suk ce sem nie
tyl ko dla uczniów, ale i ca -
łej szko ły.

Opie ku nem zwy cię skiej dru -
ży ny by ła Ur szu la Ak siu to, któ -
rej do świad cze nie i wspar cie
po zwo li ły mło dym adep tom
ko lej nic twa za pre zen to wać
peł nię swo ich moż li wo ści.

To nie tyl ko wy gra na w kon -
kur sie, to do wód na to, że w Sie -
dl cach kształ ci my mło dych lu -
dzi, któ rzy mo gą kształ to wać
przy szłość pol skiej ko lei.

Zwy cię stwo uczniów sie dlec -
kiej „Ko le jów ki” po ka zu je, że
pa sja, wie dza i de ter mi na cja
przy no szą wy mier ne efek ty.
Jest też na dzie ją na roz wój
trans por tu ko le jo we go w na -
szym re gio nie i in spi ra cją dla
ko lej nych po ko leń mło dych lu -
dzi, któ rzy chcą łą czyć edu ka cję
z prak ty ką i za in te re so wa nia mi.

Ser decz ne gra tu la cje dla ca łe -
go ze spo łu! Ży czy my dal szych
suk ce sów i ko lej nych in spi ru ją -
cych osią gnięć, któ re bę dą świa -
dec twem si ły mło dzień czej pa sji
i za an ga żo wa nia. ID

Ży cie Sie dlec kie |  pią tek  |  5 grud nia 2025 |         5re dak cja@zy cie sie dlec kie.pl

Na siedlczan czeka 10 tys. nowych pojemników.
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Pasja, wiedza i determinacja przynoszą wymierne efekty.
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Termomodernizacja budynków oświatowych na terenie miasta.
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Redaguje: Bartosz Szumowski
m@il:redakcja@zyciesiedleckie.pl
tel. 795 541 360Życie Garwolina

Młodzieżowa Rada Miasta
wybrana
G A RWOLIN
Mia sto prze szło trans fu zję mło dej krwi. Pod ko niec li sto -
pa da Gar wo lin mia no wał no wych rad nych w Mło dzie żo -
wej Ra dzie Mia sta na rok 2025-2027.
Pod czas po sie dze nia Ra dy Mia sta Gar wo li na w dniu 25 li -
sto pa da ofi cjal nie za twier dzo no skład Mło dzie żo wej Ra dy
Mia sta na no wą ka den cję 2025–2027. Uczest ni czą cy w ob -
ra dach bur mistrz Mia sta Ma rze na Świe czak oraz Prze wod -
ni czą cy Ra dy Mia sta Ma rek Mi kul ski wrę czy li mło dym
rad nym no mi na cje, gra tu lu jąc im wy bo ru oraz ży cząc wie -
lu twór czych i od waż nych ini cja tyw na rzecz lo kal nej spo -
łecz no ści.
Mło dzie żo wa Ra da Mia sta jest fa kul ta tyw nym or ga nem
sa mo rzą du te ry to rial ne go o cha rak te rze kon sul ta cyj nym.
Jej głów nym ce lem jest zwięk sza nie za in te re so wa nia mło -
dych miesz kań ców spra wa mi pu blicz ny mi oraz ak ty wi zo -
wa nie ich do dzia ła nia na rzecz mia sta. W Gar wo li nie
funk cjo nu je od 2003 ro ku, a jej dzia łal ność opie ra się na
za pi sach sta tu tu.
Zgod nie z obo wią zu ją cy mi za sa da mi, Mło dzie żo wa Ra da
Mia sta skła da się z przed sta wi cie li szkół pod sta wo wych,
po nad pod sta wo wych oraz or ga ni za cji mło dzie żo wych.

Rad ni wy bie ra ni są w de mo kra tycz nych wy bo rach, któ re
od by wa ją się co dwa la ta. No wy skład zo stał wy ło nio ny
w wy ni ku gło so wa nia prze pro wa dzo ne go w ośmiu okrę -
gach wy bor czych.
W no wej ra dzie za sie dli:

• Fi lip Pi lar ski – Okręg wy bor czy nr 1 (Pu blicz na Szko ła
Pod sta wo wa Nr 1 im. Ma rii Ko nop nic kiej w Gar wo li nie),

• Ju lia Kwas – Okręg wy bor czy nr 2 (Pu blicz na Szko ła
Pod sta wo wa Nr 2 im. 1 Puł ku Strzel ców Kon nych w Gar wo -
li nie),

• An na Rud nik – Okręg wy bor czy nr 3 (Pu blicz na Szko ła
Pod sta wo wa Nr 5 im. Ja nu sza Kor cza ka w Gar wo li nie),

• Mag da le na Kal bar czyk – Okręg wy bor czy nr 4 (Li ceum
Ogól no kształ cą ce im. Mar szał ka Jó ze fa Pił sud skie go w Gar -
wo li nie),

• Ma ciej Piech – Okręg wy bor czy nr 4 (Li ceum Ogól no -
kształ cą ce im. Mar szał ka Jó ze fa Pił sud skie go w Gar wo li -
nie),

• Ali cja Czar nec ka – Okręg wy bor czy nr 5 (Ka to lic kie Li -
ceum Ogól no kształ cą ce im. Cy pria na Ka mi la Nor wi da
w Gar wo li nie),

• Wik tor Świ taj – Okręg wy bor czy nr 5 (Ka to lic kie Li ceum
Ogól no kształ cą ce im. Cy pria na Ka mi la Nor wi da w Gar wo li -
nie),

• Ju lia Ta la rek – Okręg wy bor czy nr 6 (Ze spół Szkół Nr 1
im. Bo ha te rów We ster plat te w Gar wo li nie),

• Adam Kli nert – Okręg wy bor czy nr 6 (Ze spół Szkół Nr 1
im. Bo ha te rów We ster plat te w Gar wo li nie),

• Szy mon Ra gus – Okręg wy bor czy nr 7 (Ze spół Szkół Nr 2
im. Ta de usza Ko ściusz ki w Gar wo li nie),

• Da wid Bie lec ki – Okręg wy bor czy nr 7 (Ze spół Szkół Nr 2
im. Ta de usza Ko ściusz ki w Gar wo li nie),

• Ja kub Brzo zow ski – Okręg wy bor czy nr 8 (Ruch Świa tło
– Ży cie w Gar wo li nie).
Mło dzi rad ni już wkrót ce roz pocz ną pra cę nad pla no wa -
niem pierw szych ini cja tyw i pro jek tów. Ich dzia łal ność ma
sta no wić waż ne wspar cie w dia lo gu mię dzy mło dzie żą
a wła dza mi. JM

GARWOLIN
Garwolin triumfuje na
Mazowszu. Zajął drugie
miejsce wśród gmin
pozaaglomeracyjnych.
Przedstawiciele miasta
odebrali też statuetkę
lider w powiecie.

Mia sto Gar wo lin osią gnę ło jed -
ną z naj wyż szych po zy cji w te -
go rocz nym Ran kin gu Gmin Wo -
je wódz twa Ma zo wiec kie go
2025, po twier dza jąc swo ją sil ną
i sta bil ną po zy cję w re gio nie.
W ze sta wie niu przy go to wa nym
przez Fun da cję Roz wo ju De mo -
kra cji Lo kal nej im. Je rze go Re -
gul skie go oraz Urząd Sta ty stycz -
ny w War sza wie Gar wo lin zo -
stał uzna ny za li de ra po wia tu
gar wo liń skie go.

Na tym jed nak li sta suk ce -
sów się nie koń czy. Gar wo lin
zdo był rów nież dru gie miej sce
wśród wszyst kich gmin miej -
skich po za aglo me ra cyj nych na
Ma zow szu, ustę pu jąc je dy nie
Wę gro wo wi, któ ry w tym ro ku
oka zał się bez kon ku ren cyj ny.
Tak wy so ka po zy cja to re zul tat
kon se kwent nie pro wa dzo nej
po li ty ki roz wo ju, obej mu ją cej
za rów no in we sty cje in fra -
struk tu ral ne, jak i dzia ła nia
spo łecz ne, go spo dar cze oraz
po pra wę ja ko ści ży cia miesz -
kań ców.

Ce lem przed się wzię cia jest
wy ło nie nie i pro mo cja gmin,
któ re wy róż nia ją się na tle Ma -
zow sza pod wzglę dem roz wo -
ju spo łecz no -go spo dar cze go
oraz sto so wa nia no wa tor skich
i sku tecz nych prak tyk za rząd -
czych. Twór cy ran kin gu pod -
kre śla ją, że to nie tyl ko ze sta -
wie nie liczb, ale tak że im puls
do szer szej de ba ty o ja ko ści lo -
kal ne go za rzą dza nia oraz dłu -
go fa lo wych kie run kach roz wo -
ju re gio nu.

W ra mach ran kin gu oce nia -
ne są wszyst kie gmi ny wo je -
wódz twa ma zo wiec kie go. Włą -
czo ne z nie go są je dy nie mia -
sta na pra wach po wia tu. Ana li -
zy sta ty stycz ne, któ re ma ją po -
słu żyć ja ko rze tel na pod sta wa
po rów nań, przy go to wu je i ze -
sta wia Głów ny Urząd Sta ty -
stycz ny. Dzię ki te mu ze sta wie -
nie ma stać się waż nym punk -
tem od nie sie nia dla sa mo rzą -
dów, miesz kań ców i eks per -
tów zaj mu ją cych się roz wo jem
re gio nal nym.

26 li sto pa da, pod czas ga li
w Te atrze Po lo nia w War sza wie
dy plo my i pa miąt ko we me da le
ode bra li bur mistrz mia sta Ma -
rze na Świe czak oraz prze wod ni -
czą cy Ra dy Mia sta Ma rek Mi kul -
ski. Wy róż nie nia wrę czy li dy rek -
tor ośrod ka re gio nal ne go FRDL
w War sza wie, Mi chał Wój cik,
oraz dy rek tor Urzę du Sta ty -
stycz ne go w War sza wie,
Agniesz ka Aj dyn.

- To wy róż nie nie bar dzo cie -
szy, bo po ka zu je, że na sza co -
dzien na pra ca ma sens. Gar wo -
lin roz wi ja się sta bil nie i no wo -
cze śnie, ale naj waż niej sze jest
to, że ro bi my to ra zem z miesz -
kań ca mi. Dzię ku ję wszyst kim,
któ rzy do te go się przy czy nia ją.
To suk ces ca łej na szej spo łecz -
no ści – pod kre śla bur mistrz
mia sta Ma rze na Świe czak. - To
ogrom na ra dość i do wód, że
wspól nie two rzy my mia sto,
któ re kon se kwent nie idzie do
przo du. Wa sza ener gia, za an ga -
żo wa nie i co dzien na współ pra -
ca na praw dę ma ją zna cze -
nie. Idzie my da lej, spo koj nie
i kon se kwent nie, krok po kro -
ku, bu du jąc Gar wo lin ja ko mia -
sto wy god ne, no wo cze sne
i przy ja zne do ży cia - do da ła na
fan pa ge’u.

To nie pierw szy raz, gdy Gar -
wo lin się ga po sta tu et kę li de ra

po wia tu — dla miej sco wych sa -
mo rzą dow ców to już nie mal
tra dy cja. Mia sto udo wad nia ło
swo ją do mi na cję tak że w po -
przed nich la tach, zdo by wa jąc
ty tuł w 2021 i 2022 r. Do pie ro
w ro ku 2023  mu sia ło od dać
pal mę pierw szeń stwa gmi nie
Pi la wa, któ ra wów czas za sko -
czy ła dy na mi ką roz wo ju i sku -
tecz no ścią lo kal nych dzia łań.
Z ko lei w 2024 r. do po wia to we -
go ze sta wie nia do łą czy ła gmi na
Górz no, któ ra z im pe tem wdar -
ła się do gro na li de rów.

Tak wy so ka po zy cja w ran -
kin gu to nie tyl ko po wód do
du my, lecz tak że wy raź ny sy -
gnał, że Gar wo lin świet nie od -
naj du je się ja ko sa mo dziel ne,
dy na micz nie roz wi ja ją ce się
mia sto po za cie niem du żych
aglo me ra cji. W cza sach, gdy
mniej sze ośrod ki czę sto zma -
ga ją się ze ogra ni czo nym bu -

dże tem, zmniej sza ją cą się licz -
bą miesz kań ców czy kon ku -
ren cją me tro po lii, Gar wo lin
po ka zu je, że dzię ki prze my śla -
nej stra te gii i kon se kwent nym
dzia ła niom moż na sku tecz nie
bu do wać swo ją po zy cję.

Wy róż nie nie to jed no cze -
śnie waż na mo ty wa cja do dal -
szej pra cy. Sa mo rzą dow cy
pod kre śla ją, że na gro da jest
po twier dze niem do brze ob ra -
nych kie run ków roz wo ju, ale
też zo bo wią za niem — by nie
zwal niać tem pa, na dal in we -
sto wać w in fra struk tu rę, usłu -
gi pu blicz ne, lo kal ny biz nes
i prze strzeń przy ja zną miesz -
kań com. 

To ko lej ny do wód, że dłu go fa -
lo we ce le, re ali zo wa ne krok po
kro ku, przy no szą re al ne efek ty
i wzmac nia ją po zy cję mia sta
wśród naj le piej roz wi ja ją cych
się gmin Ma zow sza.            JM
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Miasto na piedestale!
Ciągle się wyróżniają

Nowa rada
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POWIAT
SOKOŁOWSKI
Pomyłka czy celowe
zakłamanie historii?
Wojewoda
zdecydował, co zrobić
kamieniami, które
w byłym obozie
hitlerowskim
upamiętniają Żydów
zamordowanych m.in.
w Jedwabnem.

Na te re nie po wia tu so ko łow -
skie go znaj du je się Mu zeum
Tre blin ka, pa mię ci ofia ry nie -
miec kie go obo zu za gła dy. Jed -
nym z naj bar dziej roz po zna wal -
nych ele men tów upa mięt nie -
nia jest Tre blin ka II - miej sce pa -
mię ci, zło żo ne z 17 tys. gła zów
sym bo li zu ją cych ży dow skie
ma ce wy. Na 216 z nich wy ry to
na zwy miej sco wo ści, z któ rych
de por to wa no Ży dów do Tre -
blin ki. Po ja wi ły się jed nak wąt -
pli wo ści co do rze tel no ści i po -
praw no ści hi sto rycz nej.

Za kła ma nie hi sto rii?
We wrze śniu prof. Jan Gra -

bow ski skie ro wał do mi ni ster
kul tu ry Mar ty Cien ko wskiej list,
w któ rym skry ty ko wał - je go
zda niem - nie pra wi dło we prak -
ty ki w upa mięt nia niu hi sto rii.
„Ze wzra sta ją cym nie po ko jem
od no to wu ję mno żą ce się prze -

ja wy fał szo wa nia hi sto rii i pa -
mię ci Ho lo kau stu, do ja kich do -
cho dzi na te re nie by łe go obo zu
za gła dy w Tre blin ce oraz w je go
oko li cach” – na pi sał. Szcze gól ną
uwa gę zwró cił na dwa, nie daw -
no uło żo ne, ka mie nie z na zwa -
mi „Je dwab ne” i „Ra dzi łów”.
Przy po mnij my: 7 lip ca 1941 r.
w Ra dzi ło wie, a 10 lip ca w Je -
dwab nem do szło do ma so wych
mor dów na lud no ści ży dow -
skiej do ko na nych przez część lo -
kal nych miesz kań ców. Jak
wska zy wał Gra bow ski, ka mie -
nie te nie po win ny znaj do wać
się w tym miej scu, po nie waż
ma sa kry tam tej szych Ży dów

nie by ły zwią za ne z de por ta cja -
mi do Tre blin ki. Ma so wej za gła -
dy w tam tej szych oko li cach nie
do ko na li na zi ści, a Po la cy.

Wszyst ko prze my śla ne
W od po wie dzi na za rzu ty

Mu zeum Tre blin ka opu bli ko -
wa ło „Spro sto wa nie do tek -
stów prof. J. Gra bow skie go”.
Dy rek tor pla ców ki, dr Edward
Ko pów ka, na pi sał: „O wy ku cie
na zwy „Je dwab ne” i „Ra dzi -
łów” na ka mie niach upa mięt -
nia ją cych na zwy gett/miast,
z któ rych de por to wa ni by li Ży -
dzi do Obo zu Za gła dy Tre blin -
ka II za wnio sko wał w 1993 r.

inż. Ben ja min Ma jer czak, Se -
kre tarz Ge ne ral ny Związ ku Ży -
dów Pol skich w Izra elu two -
rząc „Uzu peł nia ją cą li stę miast
i mia ste czek z któ rych de por -
to wa no Ży dów do Obo zu
Śmier ci w Tre blin ce”. W 1998
r., po wie lu dys ku sjach Ra da
Ochro ny Pa mię ci Walk i Mę -
czeń stwa, któ rej Se kre ta rzem
Ge ne ral nym był wów czas An -
drzej Prze woź nik, do ko na ła
wy ku cia nazw z tzw. Li sty Uzu -
peł nia ją cej Ben ja mi na Ma jer -
cza ka”.

Z uwa gi na na ra sta ją ce kon -
tro wer sje prof. Gra bow ski
zwró cił się do In sty tu tu Pa mię -

ci Na ro do wej o usta le nie, czy
część Ży dów z Je dwab ne go
i Ra dzi ło wa mo gła zo stać jed -
nak de por to wa na do Tre blin ki.
IPN od po wie dział: „Z du żym
praw do po do bień stwem moż -
na przy jąć, że do obo zu za gła -
dy w Tre blin ce de por to wa no
znacz ną gru pę Ży dów z Je -
dwab ne go, a być mo że rów -
nież kil ka osób z Ra dzi ło wa.
Na le ży tak że uwzględ nić, że po -
je dyn czy ucie ki nie rzy z tych
miej sco wo ści, któ rzy szu ka li
schro nie nia w Bia łym sto ku,
mo gli rów nież zna leźć się
w trans por tach do Tre blin ki”.

De cy zja o po zo sta wie niu ka -
mie ni na le ża ła do in sty tu cji
nad zo ru ją cych upa mięt nie nie,
po nie waż dy rek tor Mu zeum
nie po sia da kom pe ten cji do sa -
mo dziel ne go ich usu wa nia.
Pie czę w tej kwe stii pra wu je
wo je wo da, po nie waż we dług
usta wy o ochro nie te re nów by -
łych hi tle row skich obo zów za -
gła dy wo je wo da re pre zen tu je
Skarb Pań stwa. Tym sa mym
de cy du je w spra wach nie ru -
cho mo ści po ło żo nych na ob -
sza rze Po mni ka Za gła dy i w je -
go stre fie ochron nej.

Spra wa jest skom pli ko wa na
Wkrót ce jed nak sy tu acja ule -

gła zmia nie. Do na szej re dak cji
do tar ła in for ma cja, ja ko by wo -
je wo da ma zo wiec ki wy dał wła -
dzom Mu zeum Tre blin ki po le -
ce nie usu nię cia na pi sów
z dwóch ka mie ni na te re nie
obo zu Tre blin ka II, upa mięt -

nia ją cych za gła dę Ży dów - „Je -
dwab ne” i „Ra dzi łów”. Skie ro -
wa li śmy więc za py ta nie do
Wo je wo dy Ma zo wiec kie go. Od -
po wie dzi udzie lił je go ze spół
pra so wy. 

Jak na pi sa no, do wo je wo dy
wpły nę ło pi smo z Mi ni ster stwa
Kul tu ry i Dzie dzic twa Na ro do -
we go, skie ro wa ne do dy rek to ra
Mu zeum Tre blin ka i za wie ra ją -
ce de cy zję Mię dzy na ro do wej
Ra dy Tre blin ki. Po wo ła ny w lip -
cu przez by łą mi ni ster Han nę
Wró blew ską or gan wspie ra ją cy
Mi ni ster stwo w pra cach nad
upa mięt nie niem ofiar Ho lo kau -
stu uznał, że Ży dzi z Ra dzi ło wa
i Je dwab ne go nie zo sta li za mor -
do wa ni w Tre blin ce. 29 wrze -
śnia 2025 r. pod ję ła uchwa łę, że
na zwy obu miej sco wo ści nie
po win ny wid nieć na ka mie -
niach sym bo li zu ją cych trans -
por ty do obo zu za gła dy.

W związ ku z tym dy rek tor
mu zeum 25 li sto pa da wy stą pił
do wo je wo dy o zgo dę na usu -
nię cie nazw „Ra dzi łów” i „Je -
dwab ne”. - Wo je wo da wy ra ził
zgo dę na usu nię cie wska za -
nych na pi sów, a in for ma cja ta
zo sta ła prze ka za na do Mu -
zeum w Tre blin ce, Mi ni ster -
stwa Kul tu ry i Dzie dzic twa Na -
ro do we go oraz Wo je wódz kie -
go Kon ser wa to ra Za byt ków
– czy ta my w pi śmie.

Jak in for mu je ze spół pra so -
wy, ter min oraz spo sób prze -
pro wa dze nia prac po zo sta ją
jed nak w ge ście Mu zeum Tre -
blin ka. JM

GM. SOKOŁÓW
PODLASKI
Uczniowie z Gminy
Sokołów Podlaski na
warsztatach
edukacyjno-
kulturalnych
w Mokobodach.

Po czą tek grud nia w Gmi nie So ko -
łów Pod la ski przy niósł wy da rze -
nie, któ re do sko na le wpro wa dzi -
ło naj młod szych w kli mat nad -
cho dzą cych Świąt Bo że go Na ro -
dze nia. Gru pa 128 uczniów klas I -
III ze szkół w: Gro cho wie, No wej
Wsi i Skib nie wie wzię ła udział
w warsz ta tach edu ka cyj no -kul tu -
ral nych pod ha słem: „Świę ta Bo -
że go Na ro dze nia w kul tu rze pol -
skiej”, zor ga ni zo wa nych w Gmin -
nym Ośrod ku Kul tu ry w Mo ko -
bo dach. W za ję ciach uczest ni czy ły
rów nież dzie ci uczęsz cza ją ce do
szkół na te re nie gmi ny Mo ko bo -
dy, co po zwo li ło wszyst kim po -
znać tre ści w wy jąt ko wo sprzy ja -
ją cych wa run kach.

Warsz ta ty mia ły na ce lu przy -
bli że nie pol skich zwy cza jów bo -
żo na ro dze nio wych oraz wy ja -

śnie nie sym bo li ki, któ ra od po -
ko leń to wa rzy szy gru dnio wym
świę tom. Tre ści przed sta wia no
w for mie przy stęp nej dla naj -
młod szych — po przez krót kie
opo wie ści, przy kła dy daw nych
ob rzę dów i pre zen ta cję przed -
mio tów zwią za nych z przy go to -
wa nia mi do Świąt. Dzie ci do wia -
dy wa ły się m.in., skąd wzię ły się
tra dy cje wi gi lij ne, ja kie zna cze -

nie przy pi sy wa no świą tecz nym
sym bo lom i jak wy glą da ły przy -
go to wa nia do świąt w róż nych
re gio nach kra ju.

Du żym za in te re so wa niem
cie szy ła się część twór cza.
Uczest ni cy wy ko ny wa li ozdo by
in spi ro wa ne pol ską kul tu rą lu -
do wą. Za ję cia po zwo li ły roz wi jać
kre atyw ność, a jed no cze śnie sta -
ły się oka zją do prak tycz ne go po -

zna nia es te ty ki, któ ra od lat to -
wa rzy szy ła świą tecz nym przy -
go to wa niom w wie lu pol skich
do mach.

Or ga ni za cja wy da rze nia prze -
bie gła spraw nie dzię ki za an ga żo -
wa niu i go ścin no ści Gmin ne go
Ośrod ka Kul tu ry w Mo ko bo -
dach. Wójt gmi ny Mo ko bo dy,
Do ro ta Dmow ska -Pa czu ska, wi -
ta jąc uczniów, pod kre śli ła war -

tość prze ka zy wa nia naj młod -
szym wie dzy do ty czą cej pol skich
tra dy cji. W wy da rze niu uczest ni -
czy ła rów nież Ja ni na Ewa Orze -
łow ska, czło nek Za rzą du Wo je -
wódz twa Ma zo wiec kie go, któ ra
zwró ci ła uwa gę na edu ka cyj ny
wy miar warsz ta tów oraz ich ro -
lę w pie lę gno wa niu zwy cza jów
zna nych za rów no na Ma zow szu,
jak i w ca łym kra ju.

Wójt gmi ny So ko łów Pod la -
ski, Ja nusz Kur, to wa rzy szył
uczniom pod czas wy jaz du
i pod kre ślił war tość te go ty pu
dzia łań. - Warsz ta ty po zwa la ją
dzie ciom zo ba czyć świą tecz ne
tra dy cje w prak ty ce. To waż ne,
by naj młod si po zna wa li kul tu -
rę nie tyl ko z pod ręcz ni ków,
ale tak że po przez bez po śred nie
do świad cze nie - po wie dział.

Warsz ta ty zo sta ły zre ali zo -
wa ne dzię ki środ kom po zy ska -
nym przez po wiat so ko łow ski
z bu dże tu pań stwa w ra mach
przed się wzię cia Mi ni stra Edu -
ka cji „Wyj ście z kla są”. Pro -
gram wspie ra or ga ni za cję wy -
jaz do wych lek cji, któ re wzbo -
ga ca ją szkol ną edu ka cję
o prak tycz ne for my po zna wa -
nia kul tu ry i hi sto rii.

Spo tka nie w Mo ko bo dach
oka za ło się war to ścio wym wy -
da rze niem, łą czą cym wie dzę,
za ję cia twór cze i świą tecz ny
kli mat. Dla naj młod szych by ła
to oka zja, by w pro sty i cie ka -
wy spo sób ze tknąć się z tra dy -
cja mi obec ny mi w pol skich do -
mach od po ko leń — tra dy cja -
mi, któ re mi mo upły wu cza su
wciąż bu dzą za in te re so wa nie
i war to je pie lę gno wać.

MAT. SPONS.

Treblinka: a jednak usunięcie
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100 dni urzędowania prezydenta

Na szczycie Mazowsza

Życie Mińska i Węgrowa

MIŃSK
MAZOWIECKI
W Mińsku
Mazowieckim
prezydent Karol
Nawrocki spotkał się
z mieszkańcami miasta
i powiatu, prezentując
dotychczasowe
osiągnięcia oraz plany
na kolejne miesiące
swojej kadencji.

14 li sto pa da, ha la spor to wa Ze -
spo łu Szkół nr 1 im. Ka zi mie -
rza Wiel kie go wy peł ni ła się po
brze gi. Miesz kań cy Miń ska Ma -
zo wiec kie go i po wia tu przy by -
li, aby spo tkać się z pre zy den -
tem Ka ro lem Na wroc kim i wy -
słu chać pod su mo wa nia je go
pierw szych 100 dni w Pa ła cu
Pre zy denc kim. – Te pierw sze
mie sią ce utwier dzi ły mnie

w prze ko na niu, że każ dy po li -
tyk, bez wzglę du na funk cję,
po wi nien kie ro wać się mi ło -
ścią do oj czy zny – mó wił pre -
zy dent. Wy ra ził rów nież
wdzięcz ność za po nad 53 ty sią -
ce gło sów od da nych w je go
wy bo rach w re gio nie.

Prio ry te ty i ini cja ty wy
Na wroc ki przy po mniał, że

po czą tek ka den cji był cza sem
in ten syw nej pra cy nad bez pie -
czeń stwem i roz wo jem kra ju.
W tym cza sie przed sta wił 11

pro jek tów ustaw, w tym m.in.
pro po zy cję zwol nie nia z po dat -
ku PIT ro dzi ców wy cho wu ją -
cych co naj mniej dwo je dzie ci.
– Ro dzi na jest fun da men tem
pań stwa, dla te go pro jekt zo -
stał szyb ko skie ro wa ny do Sej -
mu – za zna czył pre zy dent.

W swo im wy stą pie niu po ru -
szył rów nież te mat cen ener gii.
– Po la cy nie po win ni pła cić za -
wy żo nych ra chun ków. Przed -
sta wi łem pro jekt, któ ry po -
zwa la usu nąć zbęd ne kosz ty
i re al nie ulżyć oby wa te lom
– tłu ma czył.

Wy miar spra wie dli wo ści 
i po li ty ka we wnętrz na
Ka rol Na wroc ki od niósł się

tak że do od mo wy no mi na cji
46 sę dziów. – Mo im obo wiąz -
kiem jest za pew nie nie, aby sę -
dzio wie wy da wa li wy ro ki
w imie niu pań stwa i dzia ła li
w zgo dzie z kon sty tu cją. Sąd to
nie sa la sej mo wa – pod kre ślił.

Pre zy dent za zna czył też
swo je wspar cie dla pol skich

rol ni ków oraz in we sty cji in fra -
struk tu ral nych, w tym Cen tral -
ne go Por tu Ko mu ni ka cyj ne go.
Jak wy li czył, w cią gu pierw -
szych 100 dni pod pi sał 70
ustaw, a 13 za we to wał, m.in.
pro jekt prze wi du ją cy świad -
cze nie 800+ dla nie pra cu ją -
cych oby wa te li Ukra iny.

Spra wy mię dzy na ro do we
W kon tek ście po li ty ki za gra -

nicz nej Ka rol Na wroc ki przy po -
mniał o swo ich wi zy tach, m.in.
w Niem czech, gdzie po ru szał
te mat re pa ra cji wo jen nych na -
leż nych Pol sce za znisz cze nia II
woj ny świa to wej.

Spo tka nie w Miń sku Ma zo -
wiec kim od by ło się na za pro -
sze nie po sła Da nie la Mi lew -
skie go oraz władz po wia tu,
przy cią ga jąc licz ne gro no
miesz kań ców, któ rzy chcie li
oso bi ście wy słu chać pod su mo -
wa nia pierw szych mie się cy
pre zy den tu ry.

ID

WĘGRÓW
Miasto Węgrów zajęło
pierwsze miejsce
w Rankingu Gmin
Województwa
Mazowieckiego 2025
i zostało liderem
Powiatu
Węgrowskiego. To
ogromny sukces, który
pokazuje, że
konsekwentna praca
samorządu przynosi
realne efekty.

Pod czas ga li 26 li sto pa da w Te -
atrze Po lo nia w War sza wie Bur -
mistrz Wę gro wa, Pa weł Mar che -

la, ode brał na gro dę z rąk
Agniesz ki Aj dyn z Urzę du Sta ty -
stycz ne go w War sza wie oraz Mi -
cha ła Wój ci ka z Fun da cji Roz wo -
ju De mo kra cji Lo kal nej im. Je rze -
go Re gul skie go. Ran king wy róż -

nia gmi ny, któ re sku tecz nie łą -
czą roz wój go spo dar czy, dba łość
o śro do wi sko i ja kość ży cia
miesz kań ców.

Do dat ko wo mia sto zdo by ło
pierw sze miej sce w ka te go rii

gmin po za aglo me ra cyj nych
miej skich, przy zna ne przez Bank
Go spo dar stwa Kra jo we go. Dy -
rek tor BGK Re gio nu Ma zo wiec -
kie go, Bar tosz Kracz kow ski, wrę -
czył Bur mi strzo wi sym bo licz ne
„Drze wo Uzna nia” za za an ga żo -
wa nie w roz wój Wę gro wa. Mia -
sto otrzy ma ło tak że me dal, po -
twier dza ją cy je go sta tus li de ra
po wia tu.

Ta kie wy róż nie nia to nie tyl ko
pre stiż – to po twier dze nie sku -
tecz nej po li ty ki roz wo ju, zwięk -
sze nie atrak cyj no ści mia sta dla
in we sto rów i miesz kań ców oraz
mo ty wa cja do dal szych dzia łań.
Dla Wę gro wa to sy gnał, że dro ga
ob ra na przez wła dze mia sta
przy no si wy mier ne efek ty i sta -
wia je w czo łów ce sa mo rzą dów
Ma zow sza. ID

Mińsk Mazowiecki

Nowe trasy pieszo-rowerowe
Mińsk Ma zo wiec ki ru sza z pro jek tem, któ ry ma po pra wić
bez pie czeń stwo, kom fort i eko lo gicz ny cha rak ter prze -
miesz cza nia się po mie ście. Po wsta ną no we dro gi dla pie -
szych i ro we rów oraz in fra struk tu ra to wa rzy szą ca, w du żej
czę ści współ fi nan so wa na z Fun du szy Eu ro pej skich.
Mia sto ogło si ło re ali za cję in we sty cji, któ ra ma po łą czyć ist -
nie ją ce od cin ki tras w spój ną i wy god ną sieć pie szo -ro we -
ro wą. Pro jekt obej mu je bu do wę no wych ście żek
ro we ro wych, cią gów pie szo -ro we ro wych oraz roz wią zań
po pra wia ją cych kom fort i bez pie czeń stwo wszyst kich
użyt kow ni ków.
No we od cin ki ma ją uła twić miesz kań com do jazd do naj -
waż niej szych miejsc w mie ście oraz umoż li wią łą cze nie
jaz dy ro we rem z ko mu ni ka cją miej ską. To tak że krok
w stro nę no wo cze śniej szej i bar dziej przy ja znej prze strze -
ni, w któ rej ła twiej wy brać nie zmo to ry zo wa ny spo sób po -
dró żo wa nia.
W ra mach pro jek tu prze wi dzia no m.in.:– roz wój trans por -
tu nie zmo to ry zo wa ne go,– bu do wę no wych ście żek ro we -
ro wych i cią gów pie szo -ro we ro wych,– in fra struk tu rę
to wa rzy szą cą dla pie szych i ro we rzy stów,– zmniej sze nie
za tło cze nia ulic,– po pra wę bez pie czeń stwa ru chu dro go -
we go.
War tość in we sty cji wy no si 5 155 545,00 zł, z cze go 2 577
772,50 zł to wkład Fun du szy Eu ro pej skich.
To przed się wzię cie, któ re ma re al nie od mie nić co dzien -
ność miesz kań ców. Dla jed nych bę dzie to szyb szy do jazd
do pra cy, dla in nych bez piecz niej sza dro ga do szko ły, a dla
wie lu – moż li wość spo koj ne go, eko lo gicz ne go po ru sza nia
się po mie ście. To ko lej ny krok ku Miń sko wi Ma zo wiec kie -
mu, któ ry my śli o przy szło ści i sta wia na lu dzi. RED.

Węgrów

Węgrów ponownie wypełni
się świątecznym klimatem 
Jar mark Bo żo na ro dze nio wy, któ ry tra dy cyj nie od bę dzie
się w prze strze ni miej skie go ryn ku za po wia dan się obie cu -
ją co. Sto iska z re gio nal ny mi przy sma ka mi, rę ko dzie łem
oraz ozdo ba mi przy go to wa ny mi przez lo kal nych twór ców.
Od lat two rzy nie po wta rzal ną at mos fe rę ocze ki wa nia na
Świę ta. Jar mark ma być nie tyl ko oka zją do przed świą tecz -
nych za ku pów, ale też spo tka niem miesz kań ców i go ści
w ser cu mia sta, tuż przed ma gicz nym cza sem Bo że go Na -
ro dze nia.

MIŃSK
MAZOWIECKI
Mińska Komenda
Powiatowa Policji
prowadzi nabór
kandydatów do służby.
I kusi wizją stabilnej
pracy, licznych
świadczeń oraz
dodatków.

W miń skiej po li cji wciąż są
wol ne miej sca, ko men da wzię -
ła się więc za prze ko ny wa nie
po ten cjal nych kan dy da tów.
Jak na pi sa no w ofi cjal nym ko -
mu ni ka cie, to do sko na ła pro -
po zy cja dla osób, któ re chcą

słu żyć spo łe czeń stwu, roz wi -
jać się za wo do wo i słu żyć
w for ma cji o du żym zna cze niu
spo łecz nym.

A ko go nie prze ko nu je mi -
sja, mo że prze ko na ją pie nią -
dze. KPP w Miń sku Ma zo wiec -
kim obie cu je: sta bil ną pra cę
oraz licz ne świad cze nia i do -
dat ki, w tym do da tek miesz ka -
nio wy (aż 1500 zł net to). Do -
rzu ca do te go też: moż li wość
awan su, roz wo ju za wo do we go
oraz uczest nic twa w spe cja li -
stycz nych szko le niach.

Co cie ka we, ko mu ni kat
o na bo rze za chwa la rów nież
sam Mińsk. Jak czy ta my, mia -
sto ma do god ny do jazd au to -
stra dą A2 i do sko na łe po łą cze -
nie ko le jo we (sa mą ko men dę
od dwor ca PKP dzie li za le d wie

8 mi nut pie cho tą). – Za chę ca -
my rów nież ak tyw nych po li -
cjan tów spo za gar ni zo nu sto -
łecz ne go, któ rzy chcie li by kon -
ty nu ować swo ją służ bę w na -
szym po wie cie. Ko men da Po -
wia to wa Po li cji w Miń sku
Ma zo wiec kim to jed nost ka
otwar ta na do świad czo nych
funk cjo na riu szy. Prze no sząc
się do na szej jed nost ki, zy sku -
je cie więk szy do da tek miesz ka -
nio wy oraz do da tek sto łecz ny,
co ozna cza po nad 1000 zł net -
to wię cej mie sięcz nie. To re al -
ny wzrost wy na gro dze nia
i szan sa na służ bę w miej scu,
któ re do ce nia do świad cze nie
funk cjo na riu szy i za pew nia
do bre wa run ki pra cy – na pi sa -
no w ko mu ni ka cie. Je śli ko goś
prze ko nu ją te wszyst kie ar gu -

men ty, mo że zło żyć do ku men -
ty w Ko men dzie Po wia to wej
Po li cji w Miń sku Ma zo wiec kim
(ul. Ja na Łu piń skie go 42). Wy -
star czy tyl ko: być oso bą peł no -
let nią z oby wa tel stwem pol -
skim i nie ka ra ną za prze stęp -
stwa lub prze stęp stwa skar bo -
we, cie szyć się nie po szla ko wa -
ną opi nią, ko rzy stać z peł ni
praw pu blicz nych, mieć zdol -
ność fi zycz na i psy chicz na do
służ by w for ma cjach uzbro jo -
nych, wy kształ ce nie co naj -
mniej śred nie, a wresz cie ure -
gu lo wa ny sto su nek do służ by
woj sko wej.

Wię cej in for ma cji na stro nie
in ter ne to wej miń skiej KPP
oraz w Ze spo le Kadr i Szko le -
nia (tel. 47 724 92 26). RED.
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Policja szuka… policjantów

Prezydent RP Karol Nawrocki

1. miejsce w rankingu Gmin Województwa Mazowieckiego 2025r.
fot: miasto Węgrów
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ŁOSICE
Kolejne fermy
w planach, emocje na
sesji i pytania, których
nikt już nie chce
odkładać na później.
Czy mieszkańcy Łosic
i okolicznych
miejscowości będą
oddychać coraz
gorszym powietrzem?
Czy gmina, nazywana
już przez niektórych
„zagłębiem ferm
drobiu”, ma jeszcze
szansę zatrzymać
lawinę kolejnych
inwestycji?
I najważniejsze - kto
w tym sporze ma głos
decydujący: ludzie czy
procedury?

Se sja Ra dy Mia sta i Gmi ny Ło si -
ce z dnia 24 li sto pa da po ka za ła
jed no: te mat kur ni ków wra ca
z peł ną si łą, a at mos fe ra jest gę -
sta jak za pach, któ ry od mie się -
cy do ku cza miesz kań com.

Licz by mó wią sa me za 
sie bie. Kur ni ków wciąż 
przy by wa
Jak się do wie dzie li śmy pod -

czas ob rad, w la tach 2007-
2025 na te re nie mia sta i gmi -
ny wy da no 16 po zy tyw nych
de cy zji śro do wi sko wych, obej -
mu ją cych aż 47 kur ni ków. Tyl -
ko w okre sie rzą dów bur mi -
strza Ma riu sza Ku ce wi cza
(2014–2025) - 8 de cy zji ze zwa -
la ją cych na 35 obiek tów.

W la tach 2016-2019 wy da no
rów nież 7 de cy zji ne ga tyw nych
na 43 kur ni ki. Jed no po stę po -
wa nie na to miast zo sta ło uchy -
lo ne przez Sa mo rzą do we Ko le -
gium Od wo ław cze w Sie dl cach
i… za mie nio ne na de cy zję po zy -
tyw ną.

Pięć no wych po stę po wań
Obec nie pro ce do wa nych jest

pięć no wych wnio sków do ty -
czą cych ko lej nych ferm:  Łuz ki
– dwie in we sty cje (łącz nie 6
kur ni ków); Sta re Bier na ty – 6
kur ni kó;wWoź ni ki – wa rian to -
wo 3 lub 4 kur ni ki; No wo sie lec
– 6 kur ni ków.

Do czę ści z nich miesz kań cy
zgła sza ją uwa gi i pro te sty. W in -
nych miej sco wo ściach - jak Sta -
re Bier na ty - ter min na zgła sza -

nie uwag mi nął 24 li sto pa da.
Udział spo łe czeń stwa wciąż
trwa – np. w No wo siel cu do 16
grud nia.

„Je ste śmy oto cze ni 
kur ni ka mi”. Rad ny 
przy zna je: To był błąd
Naj moc niej sza wy po wiedź

se sji pa dła z ust rad ne go Mi ro -
sła wa Dmow skie go, któ ry nie
ukry wał, że sam uczest ni czył
w de cy zjach sprzed kil ku na stu

lat: – Je ste śmy oto cze ni ty mi
kur ni ka mi. Jest bar dzo du że za -
gro że nie za nie czysz cze nia mi.
W 2010 ro ku ja ko ra da po zwo li -
li śmy na bu do wę na grun tach.
Wte dy wy da wa ło się, że to nic
wiel kie go. Dziś wiem, że to był
błąd. Ni gdy wię cej nie pod jął -
bym ta kiej de cy zji.

Dmow ski prze ka zał też wnio -
ski od eks pert ki, któ ra ana li zo -
wa ła sy tu ację Ło sic: – Po wie -
dzia ła wprost: sy tu acja jest nie -

cie ka wa. My śle li śmy, że te in we -
sty cje się za trzy ma ją. Sta ło się
od wrot nie.

Rad ny ape lo wał o mo bi li za -
cję miesz kań ców, rów nież tych
z mia sta, bo „Ło si ce le żą w niec -
ce i ca ły smród tu spły wa”.

Bur mistrz: „Bez prze pi sów
z gó ry ni cze go 
nie za trzy ma my”
Bur mistrz Ma riusz Ku ce wicz

po sta wił spra wę ja sno: sa mo -
rząd nie ma na rzę dzi, że by
sku tecz nie po wstrzy mać eks -
pan sję ferm. Przy po mniał spo -
tka nia z mi ni strem rol nic twa,
obiet ni ce no wych re gu la cji
i na dzie je na usta wo we nor my
od le gło ści.

– Mia ły być ja sne za sa dy, na
przy kład: przy okre ślo nej licz -
bie DJP kur nik mu si stać 2 km
od za bu do wań. Wte dy przed -
się bior ca wie dział by, gdzie mo -
że bu do wać. Te go nie ma. Każ -
dy ku pu je dział kę, gdzie mu się
uda, i pró bu je re ali zo wać in we -
sty cję.

Naj więk sza bo lącz ka? De cy -
zje sa mo rzą du czę sto są…
unie waż nia ne przez wyż sze in -
stan cje, a gmi na nie ma pra wa
się od wo łać od de cy zji wy da nej
w jej imie niu.

Miesz kań cy chcą gło su.
„Czym chce my od dy chać?”
Rad ny Ro man Ka spro wicz

za pro po no wał, by w każ dej
miej sco wo ści ob ję tej po stę po -
wa niem zor ga ni zo wać ze bra -
nia:

– Niech lu dzie sa mi po wie -
dzą, czy wo lą czy ste po wie trze,
czy roz wój wiel ko po wierzch -
nio wych ferm. Bo te obiek ty są
szko dli we, a zdro wie jest naj -
waż niej sze.

Kur ni ki kon tra lu dzie
W ca łej Pol sce ro śnie licz ba

pro te stów prze ciw ko fer mom
prze my sło wym. Ło si ce nie są
wy jąt kiem, ale sta ją się sym -
bo lem sy tu acji, w któ rej lo kal -
ne spo łecz no ści nie ma ją na -
rzę dzi, by chro nić swo je zdro -
wie i ja kość ży cia.

Py ta nie, któ re wi sia ło nad
ca łą se sją, brzmi: Jak dłu go
jesz cze? Ile kur ni ków mu si po -
wstać, że by pań stwo wresz cie
okre śli ło ja sne za sa dy?

Bo dziś, jak pod su mo wał je -
den z rad nych, “do bro miesz -
kań ców prze gry wa z pro ce du -
ra mi”. 

PAU LI NA AR TYCH

Łosice w potrzasku kurników

Redaguje: Paulina Artych
m@il: losice@zyciesiedleckie.pl
www.zyciesiedleckie.pl
tel.: 795 541 361 
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Kurników na terenie miasta i gminy Łosice wciąż przybywa. 
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Łuków

2 miliony na spółkę
Za kład Go spo dar ki Lo ka lo wej od 1 grud nia ma dzia łać ja ko
spół ka z ogra ni czo ną od po wie dzial no ścią. 

Na li sto pa do wej se sji rad ni zgo dzi li się, aby 2 mln zł prze zna czyć
na start no we go pod mio tu. Z tej kwo ty po nad 700 tys. zł bę dzie
prze zna czo ne na wy pła tę wy na gro dzeń dla pra cow ni ków. Po zo -
sta ła część na spła tę zo bo wią zań wo bec PEC i PU IK oraz wo bec
wspól not miesz ka nio wych.

Uchwa ła o prze kształ ce niu ZGL -u w spół kę za pa dła na mar co wej
se sji. 1 grud nia pod pi sa ny zo sta nie akt no ta rial ny. Bur mistrz ja ko
jed no oso bo wy Za rząd Spół ki wy bie rze Ra dę Nad zor czą, a ta pre ze -
sa. Zmie ni się za kres dzia łal no ści ZGL -u. Na dal bę dzie się on zaj mo -
wał m.in. kon ser wa cją miej skie go oświe tle nia, lecz bę dzie za rząd -
cą wspól not miesz ka nio wych. 

W zacnym gronie
Zo fia Prze ździak - pre zes Ban ku Spół dziel cze go w Łu ko wie -  zo -

sta ła uho no ro wa na Od zna ką Ho no ro wą Na ro do we go Ban ku Pol -
skie go „Za Za słu gi dla Rze czy po spo li tej Pol skiej”.

Powiat łukowski

Jest zgoda radnych
wojewódzkich

Rad ni Sej mi ku Wo je wódz twa Lu bel skie go pod ję li uchwa łę, na
mo cy któ rej to po wiat łu kow ski bę dzie or ga nem pro wa dzą cym dla
Szko ły Po li ce al nej – Me dycz ne go Stu dium Za wo do we go w Łu ko -
wie. Sta nie się to 1 stycz nia 2026 r. - Bę dzie my kon ty nu ować pro fil
na ucza nia. Bę dzie my też po sze rzać ofer tę szko ły. Są już pla ny, aby
po wstał kie ru nek pie lę gniar ski - po in for mo wał na se sji Sej mi ku
sta ro sta Da riusz Szu stek. Sej mik pod jął też uchwa łę o prze ka za niu
na wła sność bu dyn ku, w któ rym mie ści się szko ła oraz in ter nat.

Jednostka kultury z patronem
Mu zeum Re gio nal ne w Łu ko wie no si na zwę Mu zeum Zie mi Łu -

kow skiej imie nia Lon gi na Ko wal czy ka. Nada no jej też no wy sta tut,
uzgod nio ny z Mi ni ster stwem Kul tu ry i Dzie dzic twa Na ro do we go.

Z wnio skiem o zmia nę na zwy wy stą pi ła Ra da Mu zeum. Rad ni
po wia to wi przy ję li uchwa łę jed no gło śnie. Śp. Lon gin Ko wal czyk,
któ ry zmarł w 2023 r., to et no graf, mu ze al nik, re gio na li sta oraz za -
ło ży ciel i wie lo let ni dy rek tor łu kow skie go mu zeum. Przez 49 lat
kie ro wał pla ców ką, przy czy nia jąc się do za cho wa nia i po pu la ry za -
cji dzie dzic twa kul tu ro we go Zie mi Łu kow skiej. Z je go ini cja ty wy
po wsta ły m.in. Mu zeum Hen ry ka Sien kie wi cza w Wo li Okrzej skiej
oraz Łu kow ski Ośro dek Rzeź by Lu do wej.

Gmina Stoczek Łukowski

Każda opinia jest istotna
Sa mo rząd ogło sił kon sul ta cje spo łecz ne do ty czą ce pro jek tu

„Stra te gii Roz wo ju Gmi ny Sto czek Łu kow ski na la ta 2025-2032”.
- Za pra sza my do ak tyw ne go uczest nic twa, po nie waż każ da opi -

nia jest dla nas bar dzo istot na - ino fr mu ją urzęd ni cy. For mu la rze
są przyj mo wa ne do koń ca grud nia te go ro ku. Moż na je skła dać
oso bi ście do Urzę du Gmi ny, pocz tą, po przez sys tem ePU AP i e -
m@il: gmi na@sto cze klu kow ski.pl. Uwa gi prze sła ne fak sem czy
w in ny spo sób niż po da ny wy żej nie bę dą roz pa try wa ne.

Region
Ka ro li na Wy ja dłow ska z przy chod ni Łuk sja -Med, zdo by ła pierw -

sze miej sce w kon kur sie na Le ka rza Ro dzin ne go/POZ w po wie cie
łu kow skim Hi po kra tes 2025.  W ska li wo je wódz twa za ję ła 8. miej -
sce. Na to miast w ka te go rii „Pie lę gniar ka Ro ku” pierw sze miej sce
w po wie cie za ję ła Mag da le na Smarz ze Szpi tal ne go Od dzia łu Ra -
tun ko we go SP ZOZ w Łu ko wie. W ska li wo je wódz twa by ła trze cia.
PK

Honorowy debiut Po raz pierwszy w Łukowie
odbyła się Gala Krwiodawstwa
i Wolontariatu. Wydarzenie,
które zorganizował Klub
Honorowych Dawców Krwi
Ostoja zgromadziło
zaangażowanych w działalność
charytatywną. 29 krwiodawców
otrzymało odznaki Zasłużony
Honorowy Dawca Krwi III, II i
I stopnia przyznawane przez
PCK. Ponadto Kryształowe Serca
otrzymali: Koło PCK i Szkolny
Klub Wolontariatu ze Szkoły
Podstawowej nr 1, koła ze SP nr
4 i SP nr 5, Izabela Opolska
z Zespołu Szkół nr 2, Julia
Piotrowska z Huty Dąbrowej,
Motoweterani Łuków i Klasyki
Youngtimery LLU oraz
wolontariusze Szlachetnej
Paczki. Odznakę „Za zasługi dla
ochrony zdrowia” wręczono
Agnieszce Domańskiej. PK

Redaguje: Paweł Kulenty
tel. 607 697 158
m@il: pkulenty@zyciesiedleckie.pl
www.zyciesiedleckie.pl
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Radni zdecydowali - będzie
Centrum Usług Wspólnych
ŁUKÓW
Od nowego roku swoją
działalność zacznie
nowa jednostka.
Zajmie się obsługą
księgową, finansowaną
i administracyjną
miejskich przedszkoli
i szkół oraz żłobka.

Naj waż niej sze za ło że nia CUW
na se sji Ra dy Mia sta przed sta -
wił Ma te usz Po pław ski. - Au to -
ma ty za cja i cen tra li za cja pro ce -
sów, wdro że nie elek tro nicz ne -
go obie gu do ku men tów, pro fe -

sjo na li za cja ob słu gi fi nan so wo -
księ go wej. Jed na wy spe cja li zo -
wa na jed nost ka po zwo li na
wpro wa dze nie od po wied nich
stan dar dów. Ujed no li ce nie pro -
ce dur po mo że w za rzą dza niu
przez dy rek to rów szkół i przed -
szko li oraz żłob ka i sku pie nie
się na pra cy u pod staw z dzieć -
mi i mło dzie żą. Od cią ży to też
dy rek to rów w te ma tach biu ro -
kra cji - wy ja śniał za stęp ca bur -
mi strza.

Wła dze mia sta spraw dzi ły też
jak funk cjo nu ją po dob ne jed -
nost ki w in nych sa mo rzą dach.
Od by ło się m.in. spo tka nie
z pre zy den tem Sie dlec To ma -
szem Ha pu no wi czem. 

Naj wię cej za strze żeń do po -
wsta nia CUW miał rad ny Bar tło -
miej Bryk. - Mam mie sza ne
uczu cia. To ko lej ny pro jekt w tej
ka den cji ty pu „na dwo je bab ka
wró ży ła”. Otrzy mu je my pro po -
zy cję zmian, któ re przy naj mniej
na pa pie rze ma ją przy nieść
oszczęd no ści i uspraw nie nia,
ale nie ma my pew no ści. Po co
to ro bi my? - za sta na wiał się
rad ny. Rad ny Je rzy Si wiec na to -
miast py tał o kosz ty funk cjo no -
wa nia. - Naj pierw tę jed nost kę
trze ba po wo łać - mó wił wi ce -
bur mistrz Po pław ski. Stwier dził
tak że, że po da wa nie kosz tów te -
raz bę dą mo gli w przy szło ści
wy ko rzy stać opo nen ci pro jek tu

i ar gu men to wać, że “źle po da no
wy li cze nia”. 

Z ko lei rad ny Sła wo mir Smo -
lak był przy chyl ny pro jek to wi. -
To waż na jed nost ka, któ ra obej -
mu je po ło wę bu dże tu mia sta,
ogrom ną rze szę pra cow ni ków.
Jest ona waż na ze wzglę du na
ko rzy ści spo łecz ne, fi nan so we
i po pra wę kon tro li. Ten po mysł,
któ ry ro dzi się w bó lach, jest do -
brym po my słem i po win ni śmy
się przy chy lić, że by po wstał -
po wie dział.  

Za po wo ła niem CUW by ło 14
rad nych. Sze ściu - Bryk, Zyg -
munt Ce liń ski, Emi lia Chru ściel,
Mar cin Mo ścic ki, Si wiec i An -
drzej Skwa rek - by ło prze ciw. PK

Powiat łukowski

10, 20 i 21 grudnia
Choinki prosto z lasu

Ci, któ rzy przy go to wu ją się do Świąt bę dą mie li oka zję
wy brać cho in kę. Tra dy cyj nie jak co ro ku drzew ko bę -
dzie moż na przy wieźć z Nad le śnic twa Łu ków w Ław -
kach. Sprze daż roz pocz nie się 10 grud nia. Na to miast 20
i 21 grud nia w Le śnic twie Ku ja wy w Ko żu chów ce (gmi -
na Krzyw da) od bę dzie się „Cho in ko bra nie”. 

Łuków

21 grudnia
Jarmark Bożonarodzeniowy

Tra dy cyj nie wy da rze nie od bę dzie się na Pla cu So li dar -
no ści i Wol no ści w cen trum mia sta. Bę dzie moż na ku -
pić ręcz nie ro bio ne ozdo by, re gio nal ne sma ko ły ki oraz
pre zen ty. Wy staw cy mo gą zgła szać swój udział do 12
grud nia. Ma te ria ły oraz for mu la rza są do stęp ne na
stro nie Gmin ne go Ośrod ka Kul tu ry w Łu ko wie.

Stoczek Łukowski

11 grudnia
Warsztaty o Strategii

Wła dze mia sta za pra sza ją miesz kań ców, przed sta wi cie li
sto wa rzy szeń, or ga ni za cji po za rzą do wych i przed się -
bior ców pro wa dzą cych dzia łal ność na spo tka nie do ty -
czą ce two rze nia Stra te gii Roz wo ju Mia sta Sto czek Łu -
kow ski na la ta 2026-2036. Roz pocz nie się ono o godz.
15:00 w sa li kon fe ren cyj nej.D
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GMINA ŁUKÓW
Podatki w przyszłym
roku będą wyższe
o poziom inflacji. 

Pod czas li sto pa do wej se sji rad -
ni zgo dzi li się, że staw ki po dat -
ko we wro sną śred nio o 4%. -
Przez pra wie 10 lat nie pod no si -
li śmy po dat ków. Gdy oka za ło
się, że w dłuż szej per spek ty wie
nasz bu dżet te go nie wy trzy ma,
pod wyż ka by ła nie zbęd na. Od
2022 r. zmie ni li śmy to po dej -
ście i sta ra my się co ro ku zmie -

niać staw ki, sto su jąc jed nak nie -
wiel kie wzro sty - po wie dział
wójt Ma riusz Osiak.

No we ta ry fy nie spo wo du ją
jed nak znacz nych wpły wów do
bu dże tu.  Bę dzie to ra czej wy -
rów na nie te go, co sa mo rząd
tra ci z po wo du in fla cji. - Bez
pod wyż ki mie li by śmy mniej sze
moż li wo ści re ali za cji in we sty cji
i in nych po trzeb miesz kań ców -
wy ja śniał Osiak. Po da tek rol ny
w 2026 r. wzro śnie do 130 zł za
hek tar za miast 125 zł. Śred nio
o 4% wyż sze bę dą po dat ki od
nie ru cho mo ści i środ ków trans -
por to wych. PK

POWIAT ŁUK.
Starostwo Powiatowe
pozyskało nowe
fundusze na poprawę
infrastruktury
drogowej. 

Za po nad 16 mln zł zo sta nie
prze bu do wa nych oko ło 10 km
dróg po wia to wych. Do ta cja
z Rzą do we go Fun du szu Roz wo -
ju Dróg wy nie sie 60% war to ści
in we sty cji, czy li po nad 9,7 mln
zł. Pie nią dze po cho dzą
z oszczęd no ści prze tar go wych

w pro jek tach, któ re wcze śniej
uzy ska ły do fi nan so wa nie w ra -
mach RFRD.

Umo wa na re ali za cję za da nia
zo sta ła pod pi sa na w Lu bel skim
Urzę dzie Wo je wódz kim. Po wiat
Łu kow ski re pre zen to wa li sta ro -
sta Da riusz Szu stek, Wło dzi -
mierz Wol ski z Za rzą du Po wia tu
oraz skarb nik Mo ni ka Wo dyk -
Net czuk. Wkład wła sny w wy so -
ko ści 40 % - 6,5 mln zł - wszyst -
kich war to ści in we sty cji dro go -
wych po kry ty zo sta nie w rów -
nych czę ściach przez łu kow skie
Sta ro stwo Po wia to we i Gmi nę
Krzyw da. PK

Stawki w górę Rządowe wsparcie
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SIEDLCE
Targi Rękodzieła
Artystycznego
powracają w swojej
XXVIII edycji. W tym
roku odbędą się
w Kawiarni toMy przy
ul. Brzeskiej 134
w Parku Handlowym
Arche.

W dniach 13–14 grud nia miesz -
kań cy re gio nu bę dą mie li oka -
zję spo tkać lo kal nych twór ców,
za po znać się z ich uni ka to wy mi
pra ca mi oraz wziąć udział
w sze re gu wy da rzeń o cha rak te -
rze ar ty stycz nym i ro dzin nym.
Tar gi są od lat waż ną plat for mą
pro mu ją cą re gio nal ne rę ko dzie -
ło, sztu kę i rze mio sło.

Ka wiar nia to My, współ two -
rzo na przez oso by z nie peł no -
spraw no ścia mi in te lek tu al ny -
mi, to miej sce otwar te, in te gra -
cyj ne i twór cze. Pod czas wy da -
rze nia sta nie się cen trum świą -
tecz nych spo tkań, pre zen ta cji
ar ty stycz nych i warsz ta tów, łą -
cząc tra dy cję rę ko dzie ła z no wo -
cze sną, przy ja zną prze strze nią.

Pro gram wy da rze nia
12 GRUD NIA (pią tek)
• 09:30 – Mi ko łaj ko wy Fe sti -

wal Pio sen ki „Mi ko ła ju – To
My” dla dzie ci i mło dzie ży

• 18:00 – Wer ni saż wy sta wy
oraz roz strzy gnię cie Kon kur su
Sztu ki Nie pro fe sjo nal nej Szu ka -

my Ni ki fo ra.
13 GRUD NIA (so bo ta)
• 10:30–13:30 – Warsz ta ty ar -

ty stycz no -pla stycz ne Fun da cji
Le ny Gro chow skiej

• 11:00 – Mu zy ka na ży wo:
ko lę dy, pa sto rał ki, tra dy cyj ne
utwo ry lu do we

• od 14:00 – Ro dzin ne se sje
fo to gra ficz ne (opła ta: 100 zł; za -
pi sy: tel. 530 899 773)

• 15:00 – Sce na otwar ta w Ka -
wiar ni to My

14 GRUD NIA (nie dzie la), godz.
10:00–14:00

• 11:00 – Spek takl Gru py Ar ty -
stycz nej to My „Mi ko ła jo wa po -
mył ka”

Wstęp wol ny
Or ga ni za to rzy za pra sza ją ca -

łe ro dzi ny do wspól ne go od kry -
wa nia świą tecz nej at mos fe ry,
lo kal nej twór czo ści i wy jąt ko -
wej ener gii pły ną cej z te go wy -
da rze nia. MAT.PRAS.

Wspólne chwile

SIEDLCE/ZE ŚWIATA

Złota passa LUZ-u 
Tan ce rze LUZ wró ci li z Mi strzostw Świa ta IDO w Bel gii
z po trój nym zło tem! 
For ma cja Tań ca No wo cze sne go LUZ zdo by ła trzy ty tu ły Mi -
strza Świa ta:
- mi ni gru py ba le to we ( dzie ci)
- for ma cje ba le to we  (dzie ci)
- for ma cje ba le to we ( ju nio rzy)

Im po nu ją ce wy ni ki tak że w so lów kach:
Lau ra Chro miń ska – 7. miej sce
Mar cin Fi rus – 7. miej sce PA

Redaguje: Paulina Artych
m@il: kultura@zyciesiedleckie.pl
www.zyciesiedleckie.pl
tel.: 795 541 361

Życie z kulturą

GMINA
SIEDLCE
Dwór w Ostrówku na
jeden wieczór zamienił
się w tętniące sztuką
centrum spotkań.
Wernisaż „Mistrz
– Aktualne postawy
twórcze” podsumował
plener malarski,
przyciągając twórców
i miłośników sztuki
z całej okolicy.

Za byt ko wy Dwór w Ostrów ku
po now nie wy peł nił się sztu ką
i twór czą ener gią. Wer ni saż
pod su mo wu ją cy te go rocz ny
Ple ner Ma lar ski „Mistrz – Ak tu -
al ne po sta wy twór cze” roz po -
czął re ci tal Wojt ka Jac ko wia ka,
któ ry wpro wa dził pu blicz ność
w kli mat pe łen wraż li wo ści
i sku pie nia.

W prze strze ni dwo ru za pre -
zen to wa no pra ce po wsta łe pod -
czas ple ne ru, zróż ni co wa ne pod
wzglę dem for my i tech ni ki, ale
wspól nie uka zu ją ce po szu ki wa -
nia twór czych ar ty stów. Twór cy

chęt nie dzie li się in spi ra cja mi.
Opo wia da li też o pro ce sie pra cy,
pod kre śla jąc zna cze nie wspól -
nej wy mia ny do świad czeń.

Głów nym punk tem wy da rze -
nia był pa nel dys ku syj ny pro -
wa dzo ny przez dr Agniesz kę
Pasz tor. Uczest ni cy roz mo wy
– m.in. prof. To masz No wak, dr
Mar cin Su tryk i Iwo na Mi ło -
będz ka – po ru sza li te mat

współ cze snych po staw twór -
czych, ro li mi strzów oraz wpły -
wu lo kal nych śro do wisk na roz -
wój ar ty sty.

Wójt Gmi ny Sie dl ce Hen ryk
Bro dow ski po dzię ko wał ar ty -
stom za ich wkład w ży cie kul -
tu ral ne re gio nu i in spi ro wa nie
mło de go po ko le nia. Sło wa
uzna nia tra fi ły tak że do or ga ni -
za to rów wy da rze nia: Iwo ny Mi -

ło będz kiej, Iza be li Ku nie wicz
i Ka ta rzy ny Miał kow skiej.

Wie czór za koń czy ły swo bod -
ne roz mo wy z pu blicz no ścią
oraz re flek sje prof. No wa ka
o miej scu sztu ki we współ cze -
snym świe cie. Te go rocz ny ple -
ner raz jesz cze udo wod nił, że
sztu ka po tra fi łą czyć lu dzi
i two rzyć prze strzeń war to ścio -
we go dia lo gu. JM
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Plener w perspektywie

Gratulujemy!

W przestrzeni dworu zaprezentowano prace powstałe podczas pleneru.

Targi od lat promują rękodzieło, sztukę i rzemiosło.
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REGION
Zwycięstwo
w kategoriach
„Rozwój” i „Najlepsza
Marka”. W dziesiątej,
jubileuszowej edycji
jednego
z najważniejszych
konkursów „trzeciego
sektora” w regionie
nagrody odebrali
przedstawiciele
siedleckich
podmiotów.

Eko no mia spo łecz na nie krzy -
czy o uwa gę – ro bi swo je.
A MMES od lat do ce nia tych,
któ rzy ro bią to naj le piej. Gdy
w 2015 ro ku star to wa ła Ma zo -
wiec ka Mar ka Eko no mii Spo -
łecz nej, nie wie lu przy pusz cza ło,
że ini cja ty wa tak szyb ko uro -
śnie w si łę. Dziś to je den z naj -
waż niej szych kon kur sów  „trze -
cie go sek to ra”  w re gio nie. Je go
ce lem jest wy róż nie nie tych,
któ rzy na co dzień pra cu ją nie
tyl ko dla zy sku, lecz przede
wszyst kim dla lu dzi – zwłasz cza
tych ze pchnię tych na mar gi nes
ży cia spo łecz ne go: nie peł no -
spraw nych, bez ro bot nych, bez -
dom nych czy se nio rów.

Kon kurs „Ma zo wiec ka Mar ka
Eko no mii Spo łecz nej” to oka zja,
by gło śno mó wić o tym, jak
dzia ła eko no mia spo łecz na na
Ma zow szu. MMES po ka zu je do -
bre prak ty ki, pre zen tu je efek ty
pra cy or ga ni za cji po ma ga ją cych
in nym i dzię ki te mu re al nie
wzmac nia ca ły sek tor.

Dla lau re atów ten ty tuł to
coś wię cej niż wy róż nie nie. To
pie częć ja ko ści, któ ra pod no si
wia ry god ność w oczach part -
ne rów, sa mo rzą dów i lo kal -
nych spo łecz no ści. To znak, że
ro bią do brą ro bo tę – i że war to
im za ufać.

Od skrom nej ini cja ty wy 
po ogrom ną ga lę
W pierw szych edy cjach kon -

kur su na gro dy tra fia ły do naj -
bar dziej za słu żo nych. Z cza sem
jed nak ini cja ty wa na bra ła roz -
ma chu. W 2019 kon kurs roz sze -
rzo no o ka te go rie: Roz wój, Re -

in te gra cja i Od po wie dzial ność,
a w 2022 ro ku do da no ko lej ne:
Oso bo wość, Od kry cie oraz naj -
bar dziej pre sti żo wą – Su per
Mar ka. W ra mach kon kur su co
ro ku przy zna wa no do kil ku na -
stu na gród. Wy jąt ko wy oka zał
się jed nak 2018 z re kor do wą
licz bą 26 wy róż nień.

Ju bi le uszo wa, dzie sią ta edy -
cja MMES by ła oka zją nie tyl ko
do świę to wa nia, lecz tak że do
pod su mo wa nia de ka dy dzia ła -
nia. A że przez te la ta kon kurs
przy cią gał co raz więk szą licz bę
zgło szeń, wi dać wy raź nie – od
po cząt ku ist nie nia przy zna no
już 180 wy róż nień. W gro nie
lau re atów zna la zły się do tych -
czas spół dziel nie so cjal ne, fun -
da cje, sto wa rzy sze nia, warsz ta -
ty te ra pii za ję cio wej, cen tra
i klu by in te gra cji spo łecz nej,
a tak że sa mo rzą dow cy oraz
przed sta wi cie le biz ne su za an ga -
żo wa ni w dzia ła nia spo łecz ne.

Ju bi le uszo wa ga la wrę cze nia
na gród od by ła się 1 grud nia
w Ur sy now skim Cen trum Kul -
tu ry „Al ter na ty wy” w War sza -
wie.

– Ju bi le uszo wa edy cja przy -
nio sła wie le wy jąt ko wych zgło -
szeń. Każ dy z wy róż nio nych po -
ka zu je, że eko no mia spo łecz na

to re al na zmia na, co dzien na
pra ca i kon se kwent ne bu do wa -
nie war to ści spo łecz nej. Dzie -
sięć edy cji MMES to nie tyl ko
sta ty sty ki, lecz przede wszyst -
kim lu dzie: pra cow ni cy, wo lon -
ta riu sze, li de rzy, lo kal ni przed -
się bior cy i oso by, któ re każ de go
dnia two rzą fun da men ty sil -
nych ma zo wiec kich spo łecz no -
ści. Ju bi le uszo wa ga la to pod su -
mo wa nie, ale tak że za po wiedź
dal sze go wspie ra nia eko no mii

spo łecz nej po przez pro mo cję
do brych prak tyk, wzmac nia nie
po ten cja łu or ga ni za cji oraz bu -
do wa nie współ pra cy mię dzy -
sek to ro wej – za uwa ża Alek san -
der Kor na tow ski, dy rek tor Ma -
zo wiec kie go Cen trum Po li ty ki
Spo łecz nej.

Sie dlec kie ak cen ty
Te go wie czo ru wy róż nie nia

tra fi ły do 15 lau re atów. Wśród
nich zna leź li się przed sta wi cie le

Sie dlec. Fun da cja Le ny Gro -
chow skiej zdo by ła pierw sze
miej sce w ka te go rii „Roz wój”.
Ta na gro da wy róż nia naj bar -
dziej cie ka we przy kła dy przed -
się bior czo ści spo łecz nej – ini cja -
ty wy, któ re nie tyl ko nio są re al -
ną po moc lu dziom, ale ro bią to
w spo sób kre atyw ny i no wo cze -
sny, łą cząc mi sję spo łecz ną z po -
my sło wym po dej ściem ryn ko -
wym. To tak że miej sce na pre -
zen ta cję kre atyw nych pro duk -
tów i usług two rzo nych po to,
by od po wia dać na po trze by lo -
kal nych spo łecz no ści. Naj waż -
niej szą są pod mio ty eko no mii
spo łecz nej, któ re już zdą ży ły za -
zna czyć swo ją obec ność na ryn -
ku i ma ją du ży po ten cjał, by roz -
wi jać się da lej. Fun da cja od lat
dzia ła na wie lu płasz czy znach:
po ma ga oso bom bez dom nym
i uchodź com, a jed no cze śnie
two rzy miej sca pra cy dla po nad
100 osób z nie peł no spraw no -
ścia mi, któ re pro du ku ją ce ra mi -
kę i tek sty lia.

– Fun da cja zaj mu je się ak ty -
wi za cją za wo do wą osób z nie -
peł no spraw no ścia mi, po zwa la -
jąc im nor mal nie funk cjo no -
wać. Prze ciw dzia ła my wy klu -
cze niu eko no micz ne mu, spo -
łecz ne mu i za wo do we mu. To

wy róż nie nie do wo dzi, że ob ra -
ny przez na szą fun da cję kurs
jest słusz ny i że roz wi ja my się
w do brym kie run ku. Bę dzie dla
nas mo ty wa cją do ko lej nych
dzia łań, z jesz cze więk szym za -
an ga żo wa niem i z więk szym
ser cem dla wszyst kich, któ rzy
te go po trze bu ją – po su mo wa ła
Aga ta Ko wal ska z Fun da cji Le ny
Gro chow skiej.

Dru ga na gro da dla Sie dlec tra -
fi ła do Sie dlec kiej Spół dziel ni So -
cjal nej Ca ri tas, wy róż nio nej
w ka te go rii „Su per Mar ka”. To je -
dy ne wy róż nie nie wią żą ce się
z na gro dą pie nięż ną. Ka te go ria
prze zna czo na jest dla or ga ni za cji
naj bar dziej roz po zna wal nych
i na gra dza nych w po przed nich
la tach. Spół dziel nia Ca ri tas od
mo men tu po wsta nia udo wad -
nia, jak waż na jest co dzien na,
sys te ma tycz na pra ca. Pod sta wą
jej dzia łal no ści są usłu gi opie -
kuń cze, gów nie dla osób star -
szych. Po za tym SSSC or ga ni zu je
za ję cia in te gra cyj ne na rzecz
osób w kry zy sie bez dom no ści,
se nio rów czy osób z nie peł no -
spraw no ścia mi, za pew nia nie -
zbęd ne przed mio ty i two rzy
prze strzeń do god ne go ży cia.

Dla obu pod mio tów to nie
pierw szy raz na ga li wrę cze nia
na gród w ple bi scy cie MMES.
Fun da cja Le ny Gro chow skiej
ode bra ła sta tu et kę już pią ty raz,
a Spół dziel nia Ca ri tas – siód my.

– To bar dzo waż ne wy róż nie -
nie, bo po ka zu je spół dziel ców
so cjal nych, ja ko oso by, któ re ro -
bią du żo do bre go na rzecz spo -
łe czeń stwa. Ta ka ga la jest do ce -
nie niem nas i na szej pra cy, któ -
re raz do ro ku, nie ukry wam,
jest nam bar dzo po trzeb ne
– wy ja śnia w roz mo wie z „Ży -
ciem” Syl wia Szu mow ska, pre -
zes Sie dlec kiej Spół dziel ni So -
cjal nej Ca ri tas. – Wy gra ną prze -
zna czy my na po trze by fir my,
in we sty cje i re in te gra cję spo -
łecz ną – koń czy.

Ju bi le usz MMES to mo ment
re flek sji nad eko no mią spo łecz -
ną na Ma zow szu. Dzie się cio le -
cie kon kur su po ka zu je, jak eko -
no mia spo łecz na roz wi ja się
w na szym wo je wódz twie, ale
też sta no wi miej sce do dal sze go
roz wo ju, od po wia da nie na po -
trze by i spro sta nie ocze ki wa -
niom.                JU LIA MAG DZIAK

Wyróżnienie za pomaganie, czyli
najlepsi w ekonomii społecznej
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Siedlecka Spółdzielnia Socjalna Caritas z „Super Marką”
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Fundację Leny Grochowskiej nagrodzono w kategorii Rozwój.
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biuro@zyciesiedleckie.pl
tel. 25 623 79 77
www.zyciesiedleckie.pl Reklamy i ogłoszenia
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NIE RU CHO MO ŚCI SPRZE DAM:
Sprze dam dział kę 816mk Żel -

ków Ko lo nia, ul. Wi śnio wa, ce -
na: 365tys.zł, tel. 665 973 458

Sprze dam dział kę bu dow la ną
Tchó rzew Ko lo nia i Sta ra Wieś,
gmi na Bor ki Ra dzyń skie, tel.
693 068 407

Sprze dam do mek ca ło rocz ny
(50 mkw) po rem re mon cie
z dział ką 1030 mkw, w Grę zo -
wie , tel. 606 137 756

Sprze dam dział kę bu dow la ną
w Sto ku Lac ki, 1000 mkw, 130
zł/mkw, me dia w dro dze gmin -
nej, tel. 796 224 923

Sprze dam dział kę rol ną 2,87
ha, Czu ry ły Ko lo nia/Le śni czów -
ka, tel. 506 290 830.

Sprze dam miesz ka nie
60mk, ul. Wia tracz na 11, tel.
604 244 534

Sprze dam miesz ka nie 60m2
pierw sze pię tro lub  za mie nie
na mniej sze, tel. 737 301 709

Sprze dam miesz ka nie 2 po -
ko jo we 37m na1 pię trze w blo -
ku w So ko ło wie Pod la skim,
tel:519 541 712

Wy naj mę lub sprze dam lo kal
44 mkw przy ul. 3 Ma ja, na par -
te rze, dwa wej ścia, tel. 516 573
578

NIE RU CHO MO ŚCI KU PIĘ :
Ku pię dom pie tro wy do ma -

łe go re mon tu w Sie dl cach lub
oko li cach, tel. 604 552 644

NIE RU CHO MO ŚCI WY NA JEM:
Do wy na ję cia miesz ka nie

star szej pa ni. Mam wol ny czas,
chęt nie po mo gę, tel. 691 964
811, 507 516 146

Do wy na ję cia lo kal 589 mkw

po par ku roz ryw ki, Sie dl ce, ul.
Brze ska 91, tel. 578 978 128

Do wy na ję cia po ko je - po -
miesz cze nia na dzia łal ność go -
spo dar czą, Sie dl ce, tel. 500 555
050

Wy naj mę miesz ka nie, tel-
662 011 281

DOM I OGRÓD SPRZE DAŻ:
Sprze dam drzwi ga ra żo we

Hor man 261x217 dwie sztu ki,
za mra żar ki skle po we na lo dy 2
szt, wi try na skle po wa, la dy
prze szklo ne, tel. 578 978 128

Od dam biur ko w do brym sta -
nie, tel. 607 772 977

Sprze dam me ble uży wa ne: 2
fo te le + wer sal ka gra tis, biur ko
z fo te lem ob ro to wym, ko mo -
da, sto lik pod te le wi zor, sza fa
ma ła na przed po kój, w do -
brym sta nie, sprze dam ta nio:
tel. 516 746 102

De ski,ba le so sno we su che,
drze wo ko min ko we, tel.724
704 806, 607 448 127

Drew no opa ło we, su che, ol -
szy na, dru gi ga tu nek, gmi na
Mor dy, tel.660 373 815.

Sprze dam bry kiet z tor fu, pa -
ko wa ny w wor ki big -bag po 1t.
tel. 506 891 470.

Sprze dam drob ne kar to fle,
tel.799 228 833

Sprze dam drzew ka śliw ki wę -
gier ki, 7 zł sztu ka, tel.537 565
193 

Sprze dam no wy grzej nik do
ła zien ki i po ko ju, pie cyk ga zo wy
prze pły wo wy, tel.607 772 977

Sprze dam pel let z łu ski sło -
necz ni ka. tel. 506 891 470.

Sprze dam sia no w be lach 518

323 185
Sprze dam siat kę ogro dze nio -

wą, tel. 607 910 717
Sprze dam so snę bu dow la ną

i na opał w Grę zo wie,tel. 507
510 892, 510 634 046.

Sprze dam ta nio, 2 kom ple ty
wy po czyn ko we i 2 re ga ły, oko li -
ce Sie dlec tel.  25 644 33 81

Sprze dam 2 ro we ry, fo tel ob -
ro to wy, seg men ty ku chen ne
i in ne rze czy ta nio tel.695 879
493

DOM I OGRÓD KU PI Ę :
Ku pię apa rat Ze nith Et, trl.

507 795 101
Ku pię piec do cen tral ne go

ogrze wa nia, tel. 692 419 936
ROL NI CZE:
Sprze dam cią gnik Lam bor -

ghi ni 4x4 oraz kom bajn zbo żo -
wy New Hol land TF42, tel. 519
575 958

Sprze dam cie la ki, ko gu ty
wiej skie oraz kró li ki- 4-5 kg,
oko li ce Sie dlec, tel. 539 216 995

Sprze dam dwie ja łów ki si -
men tal , za cie lo ne, tel. 511 428
734.

Sprze dam ja łów ki ho dow la -
ne, wy so ko ciel ne, 510 466
484.

Sprze dam kom plet ne kon -
wie do do jar ki Al fa La val, gm.
Rep ki, 605 186 043.

Sprze dam piec De fro 24-30
kw. osprzęt + boj ler, spraw ny
100%, tel. 510 234 433.

Sprze dam piec De fro tło ko -
wy 17kw, Elek tro met eko
25kw, Wę glo wy Stal luk 23kw,
tel.505 139 252 dzwo nić  po 16.

Ogłoszenia drobne

eprasa.pl a2fc4c58d4
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RUGBY
Nie for tun ne za koń cze nie
je sie ni re pre zen ta cji

Po zwy cię stwach z 41:8 z Li twą
w Siau liai oraz 47:6 z Da nią w Sie -
dl cach, re pre zen ta cja Pol ski se -
nio rów Rug by XV nie ocze ki wa -
nie ule gła Cze chom w Gdy ni
30:32. Z po wo ła nych dzie się ciu
za wod ni ków Po go ni na bo isko
wy bie gło ośmiu: Ber ho Bot cha,
Da niel Gdu la, Va ha Ha la ifo nua,
Łu kasz Kor neć, Mi chał Mi rosz, Ję -
drzej No wic ki, Kry stian Ole jek
i Ni co las Sa bo rit -Zaj dow. 

Re pre zen ta cja pro wa dzo na
przez wy cho wan ka Po go ni Ka -
mi la Bo bry ka ob ję ła pro wa dze -
nie już w 3 mi nu cie i za cho wa ła
je przez więk szość spo tka nia.
Nie ste ty, dwu krot nie w ofen syw -
nym usta wie niu Po la cy do pu ści li
do prze chwy tów po zwa la jąc zdo -
być Cze chom zwy cię skie punk ty.
Prze gra na nie prze kre śla szan sy
na awans do Rug by Eu ro pe
Cham pio sh sip, de cy du je o tym
po łą czo na ta be la se zo nów
2025/2025 i 2025/2026, w któ -
rej Pol ska jest li de rem z prze wa -
gą 4 punk tów nad Cze cha mi
i Szwe cją. Przed re pre zen ta cją za -
da nie: prze pra co wać zi mę i na

wio snę wy grać me cze z Chor wa -
cją (wy jazd) i Szwe cją (dom,
praw do po dob nie So pot). Ta be la
po łą czo na 2024/2025
i 2025/2026:1. Pol ska  33 pkt.; 2.
Szwe cja  29 pkt.; 3. Cze chy 29
pkt.; 4.Chor wa cja 10 pkt.; 5. Li twa
6 pkt.; 6. Da nia 4 pkt.; 7. Luk sem -
burg  2 pkt.

Mi strzo stwa Po wia tu 
Sie dlec kie go w Rug by TAG.
25 li sto pa da w Sto ku Lac kim

ro ze gra no tur niej Mię dzysz kol -

nych Mi strzostw Po wia tu Sie -
dlec kie go w Rug by TAG. W tur -
nie ju wzię ło udział osiem na ście
dru żyn z sze ściu szkół pod sta -
wo wych Po wia tu Sie dlec kie go
w ka te go riach klas IV, V i VI. Ry -
wa li zo wa ły szko ły z Czu rył, No -
wych Igań, Pa prot ni, Sto ku Lac -
kie go, Strza ły i Zbu czy na. Pu -
cha ry dla wszyst kich dru żyn
i me da le dla wszyst kich uczest -
ni ków wrę cza ła dy rek tor Ze spo -
łu Oświa to we go w Sto ku Lac -
kim Bar ba ra Ste lin gow ska

w asy ście Ad ria na Miał kow skie -
go, Woj cie cha Plich ty i Pio tra
We dziu ka, tre ne rów Po go ni
i Miej skie go Klu bu Rug by. Tur -
niej zo stał ro ze gra ny dzię ki do -
ta cji z Po wia tu Sie dlec kie go, or -
ga ni za to rem był klub MKS Po -
goń Sie dl ce.

KO LEJ NOŚĆ KOŃ CO WA:

Kla sy IV: 1. Szko ła Pod sta wo -
wa Stok Lac ki; 2. Szko ła Pod sta -
wo wa Strza ła; 3. Szko ła Pod sta -
wo wa Zbu czyn I; 4. Szko ła Pod -
sta wo wa Pa prot nia; 5. Szko ła

Pod sta wo wa No we Iga nie; 6.
Szko ła Pod sta wo wa Zbu czyn II.
Kla sy V: 1. Szko ła Pod sta wo wa
Strza ła; 2. Szko ła Pod sta wo wa
No we Iga nie; 3. Szko ła Pod sta -
wo wa Zbu czyn; 4. Szko ła Pod -
sta wo wa Czu ry ły; 5. Szko ła Pod -
sta wo wa Stok Lac ki; 6. Szko ła
Pod sta wo wa Pa prot nia.Kla sy
VI: 1. Szko ła Pod sta wo wa No we
Iga nie; 2. Szko ła Pod sta wo wa
Strza ła; 3. Szko ła Pod sta wo wa
Stok Lac ki I; 4.Szko ła Pod sta wo -
wa Zbu czyn I; 5.Szko ła Pod sta -
wo wa Zbu czyn II; 6.Szko ła Pod -
sta wo wa Stok Lac ki II.

Am bit ne pla ny 
Aka de mii Rug by Po go ni
Do pie ro przed ty go dniem za -

koń czy ły się mło dzie żo we roz -
gryw ki w Pol sce, a już Aka de -
mia Rug by MKS Po goń Sie dl ce
za pla no wa ła wio sną trzy du że
mię dzy na ro do we i ogól no pol -
skie im pre zy. 25 kwiet nia 2026
zo sta nie ro ze gra ny Ogól no pol -
ski Tur niej Dzie ci i Mło dzie ży
w Rug by z udzia łem dru żyn
fran cu skich z klu bów Mont pel -
lier Hérault Rug by i Ju vi gnac
Rug by Club oraz pol skiej czo -
łów ki. Roz gryw ki w czte rech ka -
te go riach wie ko wych mło dzi ka,

ża ka, mi ni ża ka i mi kru sa. 23
ma ja 2026 zo sta ły za pla no wa -
ne me cze Mi strzostw Pol ski Ko -
biet w Rug by 7 U16. Dru ży na Po -
go ni, któ rej tre ne rem jest Ad -
rian Miał kow ski po raz pierw -
szy bie rze udział w tej ofi cjal nej
ry wa li za cji, tym więk szą nie spo -
dzian ką jest fakt, że dziew czy ny
z Sie dlec po ro ze gra niu tur nie -
jów w Ru dzie Ślą skiej i Olsz ty nie
są li der ka mi kla sy fi ka cji. Ce lem
jest oczy wi ście Mi strzo stwa Pol -
ski, ale każ dy ko lor me da lu był -
by dla de biu tu ją cej dru ży ny nie -
spo dzian ką.

Wio snę za koń czy tur niej Fi -
na ło wy Mi strzostw Pol ski Mło -
dzi ków Rug by XV U14, któ ry zo -
sta nie ro ze gra ny 20 czerw ca
2026. W run dzie je sien nej dru -
ży na Po go ni ro ze gra ła czte ry
tur nie je (Czę sto cho wa, So cha -
czew, Sie dl ce i Łódź) no tu jąc
zwy cię stwa w trzech z nich, tyl -
ko w So cha cze wie za ję li dru gą
lo ka tę. 

Sie dl cza nie są więc obec nie li -
de rem kla sy fi ka cji (na 19 skla sy -
fi ko wa nych klu bów mło dzi ka),
tre ne rzy Ma riusz Myr cha i Ma -
te usz La ment cel ma ją więc po -
dob ny do dziew czyn, zdo by cie
Mi strzo stwa Pol ski.

Siedlecki Kalejdoskop Rugby
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Młodzicy Pogoni są liderami jesieni.
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SIATKÓWKA
KPS Siedlce uległ przed
własną publicznością
Sparcie Grodzisk
Mazowiecki 2:3, choć
prowadził w meczu 2:1.
Walka była zacięta,
a emocji nie brakowało
— zarówno na boisku,
jak i na trybunach.

Mecz 12. ko lej ki PLS 1. Li gi po -
mię dzy KPS Sie dl ce a Spar tą
Gro dzisk Ma zo wiec ki miał być
dla go spo da rzy oka zją do zdo -
by cia cen nych punk tów. Przez
dłu gi czas wy da wa ło się, że to
sie dl cza nie bę dą mo gli cie szyć
się ze zwy cię stwa — pro wa dzi li
2:1 i kon tro lo wa li grę. Osta tecz -
nie jed nak to go ście wy ka za li się
więk szą sku tecz no ścią w klu -
czo wych mo men tach i wy gra li
3:2 (22:25, 25:21, 25:22, 18:25,
10:15).

Wal ka punkt za punkt
Pierw szy set był bar dzo wy -

rów na ny. Na ta bli cy wy ni ków
kil ka krot nie po ja wiał się re mis
— 8:8, 14:14 — aż do mo men -
tu, gdy Spar ta prze ję ła ini cja ty -

wę i od sko czy ła na 15:17. Koń -
ców ka na le ża ła do go ści, któ rzy
wy gra li 25:22. KPS od po wie -
dział w naj lep szy moż li wy spo -

sób. W dru gim se cie go spo da rze
pew nie pro wa dzi li 13:10 i 18:15,
a na stęp nie do pro wa dzi li do
wy rów na nia sta nu me czu.

W trze ciej par tii ki bi ce zo ba -
czy li jesz cze wię cej emo cji.
Spar ta do pro wa dzi ła do re mi -
su 17:17, ale koń ców ka na le ża -

ła do sie dl czan, któ rzy wy szli
na pro wa dze nie 2:1. Wy da wa ło
się, że to mo ment prze ło mo wy
— chwi la, w któ rej mecz mo że
prze chy lić się na stro nę go spo -
da rzy.

Spar ta przej mu je ini cja ty wę
Czwar ty set przy niósł jed -

nak zmia nę. Go ście na rzu ci li
wła sne tem po, wy gra li 18:25
i do pro wa dzi li do tie -bre aka.
W de cy du ją cej par tii to Spar ta
do mi no wa ła od pierw szych pi -
łek, zwy cię ża jąc 15:10 i za bie -
ra jąc do Gro dzi ska Ma zo wiec -
kie go peł ną pu lę punk tów.

Naj lep szym za wod ni kiem
me czu zo stał Ja kub Czy żow -
ski, któ ry zdo był 22 punk ty,
w tym je den blo kiem i trzy za -
gryw ką. To wła śnie je go do bra
dys po zy cja oka za ła się klu czo -
wa dla zwy cię stwa przy jezd -
nych.

Ki bi ce, któ rzy nio są ze spół
Wy nik nie uło żył się po my śli

sie dl czan, ale nie moż na nie za -
uwa żyć wspar cia, któ re dru ży -
na otrzy ma ła z try bun. Ki bi ce
KPS -u, zna ni w li dze z od da nia
i gło śne go do pin gu, znów stwo -
rzy li at mos fe rę, któ rej nie spo -
sób po my lić z żad ną in ną.

To oni re ago wa li na każ dy
punkt, to oni nie śli dru ży nę po
wy gra nych se tach, to oni — mi -
mo koń co we go roz cza ro wa nia
— po zo sta li wier ni i peł ni wia -
ry, że ten ze spół jesz cze po ka że,
na co go stać. Ich obec ność by ła
do wo dem, że KPS to nie tyl ko
dru ży na siat kar ska, ale część lo -
kal nej toż sa mo ści.

Ze spół, któ ry się nie pod da je
Po raż ka za wsze bo li, zwłasz -

cza ta ka, gdy pro wa dzi się 2:1.
Ale po tym me czu wi dać jed no:
sie dlec ki ze spół nie re zy gnu je,
pró bu je się pod nieść i szu kać
swo jej dro gi do zwy cięstw. Nie
bra ku je mu cha rak te ru ani du -
cha wal ki — a to ce chy, któ re
czę sto prze są dza ją o lo sach ko -
lej nych spo tkań.

Układ ta be li po tym me czu
po zo sta je nie jed no znacz ny —
do stęp ne da ne nie po zwa la ją

w peł ni po twier dzić ak tu al ne go
miej sca KPS Sie dl ce. Pew ne jest
na to miast, że dru ży na na dal
po zo sta je w grze i z me czu na
mecz chce wal czyć o wię cej.

I choć tym ra zem za bra kło
kil ku pi łek, ki bi ce mo gą być
pew ni jed ne go: KPS Sie dl ce nie
po wie dział jesz cze ostat nie go
sło wa. I D

Nadzieja siedlczan wciąż żywa
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Życie sportu

KPS Siedlce przegrał pięciosetowy bój ze Spartą.
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